



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. április 15. 6 óra - perc

Fürdőtelepet és hajtató zöldéskertet és létesítményeket a nagy-
szénási hővízforrásnál

1958. április 15.

A MASZOLAJ kutatói még 1954-ben furták a nagy-
szénási kutat. Olaj helyett azonban forróvíz tört fel a furónyílás-
ból, s azóta bő bugyogással folyik, árad a kincset érő hővíz, -
haszontalanul. A szakemberek számításai szerint három év alatt kö-
rülbelül 500 vagon szén fűtőértéknek megfelelő energiát hagytak
kárba veszni. Ugyanakkor a 10.000 lakosu Nagyszénásnak nincs fürdő-
je, s hajtató kertészete sincs. Most a Dózsa és a Lenin Termelő-
szövetkezet, valamint a község vezetõi elhatározták, hogy a per-
cenként 400 liter 93 fokos vizet adó kutat hasznosítják. A tervek
szerint még az idén fürdőtelep építéséhez fognak, amire máris
270.000 forintot irányoztak elő. A termelőszövetkezetek a fürdő-
víz további felhasználására 5000 négyzetméter termőterületű hol-
landi ágyat akarnak építeni a forrás közelében levő tábláikon. /MTI/

..-

Jugoszláv gyártól kap üveget a Chemolimpex a töltőtolltinta exper-
tálásához

1958. április 15.

A Chemolimpex Külkereskedelmi Vállalatnak sok gon-
dot okozott az utóbbi időben a töltőtolltinta exportja, mert nem
volt elegendő tintásüveg. A vállalat utazói, akik nemrégiben Ju-
goszláviában jártak találtak ott egy olyan üvegyárat, amely szí-
vesen kielégíti az igényeiket. Már meg is állapodtak, hogy a ju-
goszlávok több mint egymillió tintásüveget szállítanak a Chemolim-
pexnek. /MTI/

..-

Import-pipák

1958. április 15.

A dohányosok örömeire Csehszlovákiából megérkez-
tek a különféle pipák. Ezek között a kedvelt rövidszáru, faragott
csontbetétes minták is kaphatók. Igen izlósak a több mint 20 fé-
le változatban készült sima angol pipák is. Árusítják a műanyagbo-
ritású mechanikus gyújtású Meteor öngyújtókat is. /MTI/

..-

B 2. kiadás 1958. április 15. 6 óra 05 perc

Korszerű lakásberendezésre tanít az ŐM és a fővárosi tanács kiállítás a Budapesti Ipari Vásáron

1958. április 15.

A városligeti vásárvárosban a 22. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói két új pavilon építését kezdték meg. Az egyik, az 500 négyzetméteres alapterületű üveghomlokzatú, izléses külsejű épület az Építésügyi Minisztérium építőanyagipari cikket és gépeket gyártó vállalatának szolgál majd kiállítás csarnokul. A másikban az ŐM és a fővárosi tanács építési osztálya a korszerű új lakástípusokat mutatja be.

Az ŐM pavilonban a tervezőintézetek a legújabb lakásterveket állítják ki, az építőanyagipar kiállítását a finom és a durvakerámia, az üveggyártás fejlődését szemlélteti. A csarnok udvarán olyan építőipari gépeket, többek között árbócdarukat, portáldarukat, betonkeverőket, szállítószalagokat, betonelemgyártó gépeket mutatnak be, amelyeket exportra is készít a magyar ipar. Ugyancsak az udvaron felépítik egy betonelemből összeállított családi lakóház keresztmetszetét, hogy az építettni szándékozók meggyőződhessenek ennek a háztípusnak előnyeiről.

Az ŐM és a fővárosi tanács közös pavilonjában eredeti méretben felépítenek és teljesen berendeznek három olyan lakást, amelynek típusát a most épülő emeletes bérházakban alkalmazták. Kettő a kis alapterületű, előtérrel, fürdőfülkés lakást mutatja be, egy pedig a nagyobb területű, beépített butorzatú OTP örök-lakás típusát szemlélteti.

A kiállítás célja, hogy a közönség megismerje az új lakásokat és megtanulja azokat korszerűen, a lakáskultúra fejlődésének megfelelően berendezni. /MTI/

Filmklubot alakítottak az újdíósgyőri Bartók Béla Művelődési Otthonban

1958. április 15.

A Lenin Kohászati Művek újdíósgyőri Bartók Béla Művelődési Otthonában kétezer taggal filmklubot alakítottak. A klubban rendszeresen vetítik a régi és a legújabb filmművészeti alkotásokat, májustól kezdve pedig hirdófilmeket is. A Lenin Kohászati Művek vezetősége az igazgatói alapról százezer forintot adott a művelődési otthonnak. Ebből az összegből a keskenyfilmvetítő berendezést normálfilm vetítőgéppel cserélték ki. /MTI/

--

B 3. kiadás 1958. április 15. 6 óra 10 perc

Szigoru intézkedés a husáruk kezelésénél

1958. április 15.

A husforgalom közegészségügyi viszonyainak javítására a Belkereskedelmi minisztérium illetékesei felhívták az élelmiszer kis- és nagykereskedelmi, valamint a vendéglátóipari vállalatok figyelmét, hogy a jövőben a husféléket az egészségügyi követelmények szigorú szem előtt tartásával kezeljék. A hus- és huskészítmények szállítása, raktározása és tárolása alkalmával az áru hűtéséről folyamatosan gondoskodni kell. A feldolgozást is olyan körülmények között kell végezni, hogy a hőmérséklet ne okozzon káros elváltozást az áru-ban. A nyershusokat és huskészítményeket, valamint a vadat és a vágott baromfit egymástól elkülönítve kell árusítani. Átvételnél ügyelni kell arra, hogy az áru minősége kifogástalan legyen. A romlás gyanúját keltő husokat a forgalomból azonnal ki kell vonni. A felhívás a továbbiakban utasítja az ebben a munkakörben dolgozókat, hogy a szállítóeszközöket és a szerszámokat a megadott időközönként fertőtlenítsék. A fogyasztásra kerülő husok szállításával, tárolásával, forgalombahozatával foglalkozóknak az előírt egészségügyi szűrővizsgálatokon meg kell jelenniük. /MTI/

--

Készül a kereskedelem idei áruforgalmi terve

1958. április 15.

A belkereskedelmi miniszter és a SZÖVCSZ igazgatóságának elnöke együttes utasítást adott ki a kereskedelem 1958. évi áruforgalmi tervének kidolgozásáról. Ebben a munkában kötelesek résztvenni a belkereskedelmi és más minisztériumok kiskereskedelmi irányító szervei a SZÖVCSZ, az OKISZ, a fővárosi, a megyei, megyei jogú városi tanácsok kereskedelmi osztályai, valamint az irányításuk alá tartozó kereskedelmi vállalatok és a szövetkezeti kereskedelmi szervek.

A tervkészítésnél különös szerep jut a megyei tanácsok kereskedelmi osztályának, mivel az egész megye kiskereskedelmére vonatkozóan önállóan kell a tervjavaslatot benyújtani. /MTI/

--

B 4. kiadás 1958. április 15. 6 óra 15 perc

Megsokszorozódott a Szolnok megyei művelődésügyi intézmények látogatóinak száma

1958. április 15.

Szolnok megyében a felszabadulás óta 72 járási, városi és községi művelődési otthon épült. Rendezvényeiket évente 950.000 ember látogatja. Megsokszorozódott a mozilátogatók száma is. A múlt évben például a megye 107 filmszínházának 30.000 előadását 6.300.000 ember nézte meg. A 119 területi könyvtárban a múlt esztendőben csúcsforgalom volt: csaknem egymillió kötet könyvet kölcsönöztek. A megyében 38 KISZ művészeti csoport jelentkezett a felszabadulási kulturális seregszemlére. A falvakban nagy számban látogatják az esti olvasókörieket is. Több helyen irodalmi estéket, ismeretterjesztő előadásokat rendeznek. A Magyar-Szovjet Baráti Társaságnak 61 helyi csoportja működik. A társaság szervezésében a megyei seregszemlén 4600 énekes-táncos és színjátész vesz részt. /MTI/

--

Juniusra elkészül az állatkerti Barlang-mozi

1958. április 15.

Az állatkertben korábban volt egy kis mozi, ahol természetrajzi filmeket vetítettek, a vetítőhelyiség azonban már nem felelt meg a követelményeknek. Ezért a jegesmedvék "otthona" alatt, a mesterséges hegyláncjában új mozit építenek. Memnyezetét és az oldalfalakat úgy képezik ki, hogy akusztikailag megfeleljen minden követelménynek. A tervek szerint ugyanis nemcsak hangos filmeket vetítenek ebben a 215 személyes teremben, hanem előadásokat, esetleg koncerteket is tartanak.

A barlang mozi építését már megkezdték, a tervek szerint juniusra készül el. A mozi tervezése Kéri Gyula építész-mérnök, a BUVÁTI dolgozójának alkotása. /MTI/

--

B 5. kiadás 1958. április 15. 6 óra 20 perc

Még az idén befejezik az árkádosítást

1958. április 15.

Az elmúlt esztendő legnagyobb szabású építkezési munkája kétségtelen az ellenforradalomban megsérült épületek újjáépítése, a főutvonalak házainak tatarozása. A lakosság azonban ma már gyakran teszi fel a kérdést, mikor tűnnek el a Körut-ról, a Rákóczi utról az állványok. Erre vonatkozólag a fővárosi tanács házkezelési igazgatóságán elmondták, hogy a helyreállítási munkák, - két-három épület kivételével, - az idén mindenütt befejeződnek és az év végéig a főutvonalakról eltűnik az állvány-erdő. Befejezik a rendkívül körültekintő, gondos munkát igénylő árkádosítást is, aminek segítségével a Rákóczi uton meggyorsul majd a gyalogos forgalom.

A helyreállítással, tatarozással, árkádosítással egyidejűleg gondolnak a portálok kiképzésére is. A főváros azt szeretné elérni, hogy Budapesten valóban olyan portálok legyenek, mint a többi világvárosban, neonfényvel, nagy kirakatokkal. Éppen ezért a főváros több szakembere a közeli napokban Bécsbe utazik, hogy ott is tanulmányozza a portálépítés módját. Az elgondolás szerint a Rákóczi uton és a Köruton, a Boráros tértől a November 7 térig még ebben az évben rendbehozzák a portálokat.

A fővárosi tanácsnál nyomtalanul hangsúlyozták, hogy a magánkereskedőknek, magánkisiparosoknak és szövetkezeteknek meg kell fizetniük a portál kiképzést. Ennek ellenében, ha szabálytalanságot nem követnek el, - öt esztendeig háborítatlanul birtokolják a helyiséget. Ha azonban elzárkóznak a portálkésztés költsége elől, akkor helyiségüket olyanoknak adják ki, akik vállalják a többletkiadást. /MTI/

--

Ezer magyar racka a Hortobágyon

1958. április 15.

A második világháború alatt majdnem kiveszett magyar racka ősi juhajtából ma már ismét ezer darabból álló értékes állományt gondoznak a Hortobágyon. Az Oltai Állami Gazdaságnak meg, a többi karakul béránnyal keresztezik. Sűrűn küldenek magyar racka juhokat a külföldi állatkerteknek is. A magyar szikések gyorslábú, igénytelen juhait a világ állatkertjeiben ritkaságnak számítanak. /MTI/

--

B 6. kiadás 1958. április 15. 6 óra 25 perc

Májushoz zenei napokat rendeznek Debrecenben

1958. április 15.

Debrecenben május 1-26 között zenei napokat rendeznek. Tizennyolc debreceni kórus vonul majd fel a május elseji menetben, s a debreceni Nagyerdőn ezen a napon dalos találkozót tartanak. A zenei napok műsorában operaelőadás, nagyzenekari estek, népdal-estek, kórusversenyek szerepelnek. /MTI/

--

Emléktáblával jelölik meg az első magyar térképkészítő szülőházát

1958. április 15.

Püspökladányban született Karacs Ferenc, az első magyar térképkészítő, aki a debreceni kolégiumban ismerkedett meg a földrajztudománnyal és a rézmetszés művészetével. Halálának 120. évfordulója alkalmából a püspökladányi népfőnökség emléknapot rendezett, s tervbe vette, hogy már az idén emléktáblával jelöli meg Karacs Ferenc szülőházát. /MTI/

--

Piroslik a paradicsom Iregszemcsein

1958. április 15.

Az Iregszemcsei Kísérleti Gazdaság több mint kétezer négyzetméter termőterületű üvegházaiiban a korai zöltségfélék százainak hajtásával kísérleteznek. Egy helyi nemesítésű paradicsomfajta töve már hetek óta tele vannak zöld, sárga, rózsaszín gyümölcsökkel, sőt az április eleji ünnepek idején a szovjet vendégek asztalára már gyönyörű érett iregsemcsei paradicsomok is kerültek. /MTI/

--

Eszperantó kiállítás nyílt Tatabányán

1958. április 15.

A tatabányai Zamenhof eszperantó szakkör kiállítását rendezett a Zsdánov-Bányász Művelődési Otthonban. A kiállításon magyar és külföldi sajtótermékek, tájékoztatók és képek szemléltetik nemzetközi nyelv történetét és jelentőségét. /MTI/

--

B 7. kiadás 1958. április 15. 9 óra perc

Az idén megkezdik a szörme-exportot az ország első nagyüzemi nutriaipari üzeméből

1958. április 15.

Megkezdődtek a tavaszi ellések az ország egyetlen nagyüzemi nutriaipari üzemében, a váregresi tavak mellett. A félvadon tartott nutriák itt éppen olyan értékes tulajdonságokkal rendelkeznek, mint délamerikai őshazájukban. Teljes aklimatizálódásukat bizonyítja az is, hogy egy-egy anyaállat után öt szaporulat várható. Az idén már megkezdik a nutria nagyértékű szörmejének exportálását is: a tervek szerint száz állatot préneznek le. Exportálják majd a nutria husát is, amely sok külföldi országban - különféle módokon elkészítve - a legfinomabb húsfélék közé tartozik. /MTI/

--

Naponta három és félmillió péksütemény

1958. április 15.

Az utóbbi időben lényegesen csökkent a kenyér fogyasztása. Különösen Budapesten tapasztalható ez: ahol a régebbi 50 vagonnyi helyett jelenleg naponta 40-45 vagon kenyér fogy. Jelentősen megnövekedett viszont a péksütemények fogyasztása. Ebben a negyedévben 330 millió süteményt sütnek, naponta 3,5 millió darabot. Ebből a fővárosi lakosság egy nap mintegy kétfélmiliónyi darabot kap. /MTI/

--

Szabolcs-Szatmárban negyedmillió forintot gyűjtöttek a gyermekvárosnak

1958. április 15.

A Szabolcs-Szatmár megyei nőtanácsok folytatják a gyűjtést a gyermekváros részére. Az utóbbi hetekben különösen a csengeri járásban dolgoztak jól az asszonyok: eddig 27.000 forintot gyűjtöttek. A megye dolgozói mintegy negyedmillió forinttal járultak a gyermekváros továbbépítéséhez. /MTI/

--



B 8. kiadás 1958. április 15. 9 óra 25 perc

"Kis Makó" a Bácskában

1958. április 15.

A bácskai fekete földön alig 100 holdon néhány évvel ezelőtt kezdték meg a hagyma termelést. Azóta a hagymatermő terület tizszeresére növekedett. Az idén Baja, Bácsalmás vidékén több mint 1100 holdon ültetik el a dughagymát. Az itt termelt hagyma vetekedik a makói hagymával. Az elmúlt esztendőben Csehszlovákiába és a Német Demokratikus Köztársaságba 170 vagonnyi bácskai hagymát szállítottak.

A Földművelésügyi Minisztérium Földművelésügyi Központja ezt a termelési ágat fokozatosan elterjeszti a Bács megyei gazdálkodók körében, mintegy "kis Makót" alakít ki a zsiros, fekete föld vidékén. Minthogy a termelők körében is igen nagy az érdeklődés a hagymatermelés iránt, az idén Görögországból is importáltak dughagymát, mert hazai dugvánnyal nem tudták kielégíteni az igényeket. Ebben az évben már gondoskodnak megfelelő mennyiségű szaporító anyagról: 15 holdon állítanak elő hagymamagot és több mint félezzer holdra elegendő dughagymát. /MTI/

--

Kiadvány jelent meg Nyírbátor művelődéstörténetéről

1958. április 15.

Nyírbátor művelődéstörténete címmel kiadvány jelent meg Nyírbátor történetéről, kulturális fejlődéséről. /MTI/

--

Cigány kisipari szövetkezet alakul Kiszujszálláson

1958. április 15.

A kiszujszállási cigányok érdekes javaslattal fordultak a városi tanácshoz. Kérték, tegyék lehetővé számukra, hogy a városban kisipari termelőszövetkezetet alakíthassanak. A városi tanács támogatja a cigányok kezdeményezését és a tervek szerint rövidesen megalakítja a megyében egyedülálló szövetkezetet. Eddig megvannyanosan jelentkeztek a megalakítandó szövetkezetbe, amelynek tagjai vályogot, cserepet és más építési anyagot készítenek, s ezzel jelentős segítséget nyújtanak a kislakás építőknek. /MTI/

--

B 9. kiadás 1958. április 15. 9 óra 40 perc

A Forte Gyár újdonságai: a reprodukciós film és a Doku-Rapid papír

1958. április 15.

A váci Forte Gyárban már folyamatosan gyártják a Reprofort elnevezésű 7-8 Din érzékenységű 35 milliméteres reprodukciós filmet. Ez nagy segítséget jelent a fotósok számára, mert sokkal élesebb képet készíthetnek.

A gyár másik újdonsága a Doku-Rapid, a fotókópiát készítő munkáját könnyíti meg. Ezzel negatív film nélkül egy perc alatt száraz eljárással lehet másolatot készíteni. /MTI/

--

Összel két éves népfőiskola nyílik Sárospatakon

1958. április 15.

Sárospatakon - az ősi diákvárosban - nemrég zárt sikeresen a népfőiskola első tanfolyama. A Hazafias Népfőfront Borsod megyei bizottsága a tanács művelődési osztályával közösen elhatározta, hogy ősszel ugyancsak Sárospatakon kétéves népfőiskolát szervez. /MTI/

--

Ujabb két templomot tataroznak Borsod megyében

1958. április 15.

Borsod megyében ebben az évben - állami beruházással - két műemlékké nyilvánított templom tatarozását kezdik meg. Miskolcon az 1400-as években ujjáépült avasi református templom rendbehozására 100.000 forintot, míg a XIV. századbeli szikszói református templom javítására ötvanezer forintot fordítanak. /MTI/

--

MTI; BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás : 1958 április 15 6 óra 15 perc

Sok ősternelői- és kertészáru érkezett a piacokra

1958 április 15

A Nagyvásártelepre kedden reggel 21 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 9 vagon burgonya, 6 vagon tojás és 5 vagon zöldség.

Az ősternelői és a kertészáru felhozatala lényegesen emelkedett. A pályaudvarokhoz közelebb fekvő piacokra: így az Elmunkás téri, a Garay téri és a Teleki téri piacra kedden több mint 800 ősternelő és kertész szállított burgonyát, zöldséget és egyéb élelmiszert. A környékbeli kertészek a tisztított parajt 4-4,50, a levesbe való zöldség esomóját 1-2 forintért, az apró hónaposretket 70-90 fillérért, a nagyobbakat 1,50-2., a salátát 1,80-3 forintért árusították. Az állami zöldséges boltokban a paraj 30-60 fillérral olcsóbb volt, mint a kertészeknél. A Toluhin körüli nagycsarnokban a taksonyi termelők az ősszel elültetett fojtott ujburgonyát kilétkint 4 forintért árusították. A Csemegekereskedelmi Vállalat boltjaiban szegedi melegágyi hegyespaprikát hoztak forgalomba, darabonként 3,70 forintért. /MTI/

Több csipkefüggőnyt gyártunk

1958 április 15

Az ország egyetlen csipkefüggőny gyára, a győri Gardónia fontos exportkötelezettségei miatt eddig nem tudott a belföldre elegendő árut adni. Ebben az évben jelentős javulás következik be: több csipkefüggőny kerül az üzletkebe.

A termelés növelését a gépek felújításával érik el. A külföldi eredetű függőnyszövőgépek alkatrészei már elhasználtak, azokat nem tudták pótolni, s így a gépek teljesítőképességét nem tudták kihasználni. A Német Demokratikus Köztársaságtól érkezett segítség. Nemcsak a hiányzó alkatrészeket beszállították rendelkezésre, hanem szerelő szakembert is küldtek. Ebben az évben hét függőnyszövőgép nagyjavítását végzik el másfélmillió forintos költséggel. Az újjáalakított gépek körülbelül 30 százalékkal termelnek többet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1958 április 15 6 óra 55 perc

Az építkezéssel párhuzamosan végzik a sztálinvárosi fűtésfonó gépeinek előszerelését

1958 április 15

A harmadik sztálinvárosi könnyűipari üzem, a fűtésfonó épületének belső munkálataival párhuzamosan végzik a Svédországból vásárolt gépek előszerelését. A 2400 orsós korszerű fonó gépei ugyanis többszáz kisebb-nagyobb ládában szétcsedve érkeztek meg, s ezeket külön termekben összeszerelik. Az előszerelt gépeket májusban helyezik el végleges helyükön. Az előszereléssel több héttel megrövidítik a gépek végleges beszerelését és beállítását. Azt tervezik, hogy az előfonó gépeket a tervezettnél hamarabb, már júliusban üzembe helyezik. /MTI/

Legújabb fazonu eszmenadrág, férfi és fiú kulikabát készül a Zalaegerszegi Ruhagyárban

1958 április 15

A Zalaegerszegi Ruhagyárban, a közönség és a kereskedelmi szerek igényeinek megfelelően, a második negyedévben újfajta holmikat gyártanak. Többek között nyolcezer lemezből, düfűtőből és ballon anyagból. A gyár műszaki dolgozói kedvben járnak a legújabb férfidivat hódolójának is: megkezdték a rövid, egysoros, vágott zsebű, szélescsíkos, átmeneti kabátok gyártását. A napokban hozzáfogtak a japán szabású gyermek kabátok készítéséhez, amelyet fiúk és lányok egyaránt hordhatnak. A gyár és egyben a magyar konfekcióújdonsága is, a férfifazonu eszmenadrág, amely oldalt fűzéssel és talpalóval készül. Ebből a következő hetekben kétezer darab kerül az üzletkebe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1958 április 15

12 óra 10 perc

Megkezdtek a tüzelő lenvászón gyártását a Budakalászi Textilművekben

1958 április 15

A Budakalászi Textilművek KISZ-szervezete mellett működő fiatal műszakiak tanácsa eljárást dolgozott ki lángot nem fogó szövetek gyártására. Ilyen anyagokra a színházakban van szükség, ahol eddig bonyolult módszerrel, vízűveggel kenték be a díszletekhez használt lenvászót. A Budakalászi Textilművek fiatal műszaki dolgozóinak eljárása szerint az anyag már a kikészítés során olyan tulajdonságot vesz fel, hogy semmilyen tüztől sem kap lángot. A gyár 2. negyedévenként háromezer négyzetméter ilyen módon kikészített lenvászót készít a színházak részére. /MTI/

Több mint 135.000 forintot takarítottak meg ebben az évben a cell-dömölki fűtőház KISZ-fiataljai

1958 április 15

A cell-dömölki fűtőház Asztalos János üzeni KISZ-szervezetének tagjai az év elején vállalták, hogy az idén nagyterhelésű vonatok továbbításával, tüzelőanyag-megtakarítással, régi anyagok felhasználásával, felújításával 300.000 forint megtakarítást érnek el.

Az
A KISZ-fiatalok első negyedévben 523 tonna szemet takarítottak meg, 12.560 tonna tulsúlyt továbbítottak. Megtakarításuk értéke több mint 135.000 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1958 április 15

12 óra 30 perc

Hatvenezer holddal növekszik a szőlőtermő terület - kétszáz-negyvenezer hold szőlőt ujtának fel tizenöt év alatt - Erőlyes intézkedések a direkttermő szőlőrajtek visszaszorítására

1958 április 15

11.40

Az utóbbi évtizedekben sok kárt szenvedett, nagynultu magyar szőlőtermesztés új felvirágoztatása népgazdaságunk legfontosabb feladatai közé tartozik. A felújításról és a szőlőtermesztés más, időszerű problémáiról régebben is sok szó esett ugyan a tudományos tanácskozásokon, a szakemberek körében, s a sajtóban, de a feladatok alig jutottak közelebb a megoldáshoz. Legfőbb akadály a szaporítóanyag-termelés elégtelensége volt. 1953 óta a termelési és a telepítési kedvezrevehetően megjavult: az évi 1500 holdról 5500 holdra növekedtek a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák új szőlőtelepei. De javult a növényápolás és a növényvédelem színvonala is, s ennek megfelelően a termésátlagokban mintegy 20 százalékos emelkedés mutatkozik.

Szőlőtermesztésünk helyzetéről a Földművelésügyi Minisztérium gyümölcs- és szőlőtermelési igazgatóságán Tóth Dezső tájékoztatta a Magyar Távirati Róda munkatársát. Elmondotta, többek között, hogy szőlőültetvényeink területe az utóbbi évtizedben - elsősorban a természetes kiöregedés, továbbá egyes helytelen gazdaságpolitikai intézkedések következtében - az 1948 évi 413.000 holdról 340.000 holdra csökkent. Az ültetvényeknek mintegy 50 százaléka természetes kiöregedés, töképtesztulás folytán sürgősen felújításra szorul. A további 25 százalék megfelelő agrotechnikai rendszabályok megtartásával még tíz-huszonöt évig kielégítő termést adhat, így a tokeállomány-nak csupán 25 százalékától várhatunk még előreláthatólag 30-40 évig jó terméseredményeket. Szőlőültetvényeink állagát fenn-tartani, a termőterület további csökkenését megakadályozni csak úgy tudjuk, ha a következő 15 év alatt évi átlagban legalább 17.000-18.000 hold új szőlőt telepítünk. A szőlők fel-ujítását a monográfiai felvételek alapján a megritkult, kibre-gedett ültetvények helyén kezdik meg, az új telepítéseket pedig a szőlővel még nem hasznosított, de szőlőtermesztésre igen al-kalmas hegyvidékeken, továbbá a síkvidéki homokon - a mintegy 70.000-80.000 holdat kitevő parlag vagy az egyéb kulturák-kal alig hasznosított területeken. A tervek szerint szőlőtermő területeinket legalább 400.000 holdra egészítik ki.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1958 április 15

12 óra 50 perc

/Hatvanezer holddal.. .folyt./

- A felújítási és telepítési munkáknál alapvető feladatnak tekintik a szakemberek a szőlőtermesztés korszerűsítését. Olyan szőlőket kell most már telepíteni, amelyek alkalmasak a gépi művelésre, s termőképességük meghaladja a jelenlegi ültetvényekét, hogy így számottevően csökkenthessük a szőlő és a bor jelenleg még igen magas termelési költségeit. A távlati fejlesztési terv szerint a következő 15 év alatt körülbelül 240.000 hold szőlőt ujtának föl, illetve telepítenek a rendelkezésre álló, szőlőtermesztésre elsősorban alkalmas területeken. Ebből körülbelül 150.000-160.000 holdon lehet és kell kialakítani a gépek alkalmazására leltőséget adó nagyüzemi szőlőtermesztést. Az állami gazdaságok, kísérleti gazdaságok és szervényosan a termelőszövetkezetek körülbelül 6000 holdon telepítettek széles sortávra/140-150 centiméterre/ új szőlőket, s a telepítések nagy részét már géppel művelik. A felújított szőlők termésátlagai így előreláthatólag 80-100 százalékkal magasabbak lesznek, mint a keskeny sortávú régi szőlők.

- A nagyarányú felújítási és új telepítési program eredményes végrehajtásának kulcskérdése a jól megszervezett, a mennyiség mellett jó minőségű termést is hozó szaporítóanyag nevelése. Mivel a felújításhoz igen sok szaporítóanyagra lesz szükség, az állami gazdaságokon kívül be kell vonni a szaporítóanyag-termelésbe a termelőszövetkezeteket és az egyéni gazdákat is. A fejlesztés távolabbi időszakában évente körülbelül 35-45 millió oltvány előállításáról kell gondoskodni. Ezért ismét megindítják az oltványtermelést, elsősorban Sopron, Eger, Szekszárd, Mád, Tállya és Tokaj környékén. A gyökeres hazai vesszőből évente mintegy 20-30 millióra lesz szükség a későbbiekben, ezért a termelőszövetkezeteket és az egyéni gazdákat .. itt is be kell vonni már most a szerződéses termelésbe. A szőlő országos rekonstrukciójához 1800 hold anyatelepre lesz szükség. Ebből az állami gazdaságok máris 1000 holdat telepítettek. Előreláthatólag öt év múlva az anyatelepek már a teljes szükségletet kielégítő évi 35-45 millió oltványt adnak.

- Régóta vajudó problémája szőlőgazdaságunknak a direkttermő szőlőfajták visszaszorítása. A jó minőségű bor termelésének céljára összeegyeztethetetlen ugyanis, hogy olyan hegyoldalakon, ahol kiváló bor termelhető és a termékeny, jó homokterületeken silány minőségű borokat adó szőlőt nevelhünk. A direkttermő szőlőfajták termesztésének visszaszorításával a szőlőtermelők túlnyomó többsége is egyetért. A földművelésügyi Minisztérium még ebben az évben erélyes rendszabályokat hoz a direkttermő kérdés eredményes megoldására. /MTI/

12.27

12.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1958 április 15

12 óra 55 perc

A leningrádi balettművészek megröszörözték a Gellért-hegyi szovjet hősi emlékművet

12.--

1958 április 15

A hazánkban vendégszereplő leningrádi Kirov Opera és Balettszínház balettagyüttese kedden délután megröszörözték a Gellért-hegyi szovjet hősi emlékművet. A művészcsoport nevében G.N. Orlov, a leningrádi Kirov Opera- és Balettszínház igazgatója helyezett koszorút az emlékmű talapzatára, miközben a balettagyüttes tagjai néma tiszteletadással adóztak honfitársaik emlékének. A koszorúzásnál az együttes kíséretében volt Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, valamint Rózsa Irén az intézet főtitkára. /MTI/

Két nagy hibrid-kukorica telep, hatemeletes raktár és magtiszító üzem épül Békés megyében

11.52

1958 április 15

Békés megyében jelentős mezőgazdasági építkezéseket valósít meg a megyei állami építőipari vállalat. A Mezőhegyesi Állami Gazdaság belső-peregpusztai kerületében körülbelül hatmillió, a Murónyi Állami Gazdaságban kilenemmillió forint költséggel hibridkukorica-telepet, s mindkét helyen háromemelet magasságú szárítóépületet építenek az idén. A vetőmagot főként kivitelre termesztő Murónyi Állami Gazdaságban külön harminc méter magas osztályozó tornyot is emelnek.

Az orosházi vasútállomás mellett a Kertvárosi Vállalat korszerű, hatemeletes raktára és magtiszító üzeme épül a hozzátartozó irodákkal és egyéb helyiségekkel. A 250 vagon befogadóképességű nagy raktárépület már a nyár elejére tető alá kerül.

A betakarítás idejére Mezőkovácsházán is két, egyenkint 100 vagonos magtárt építenek, s ugyancsak Mezőkovácsházán, valamint Tótkomlóson szárítószin készül az idén. /MTI/

12.35

12.50



MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1958. április 15. 13 óra 40 perc

Időjárás-jelentés

1958. április 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti április 15.-én, kedden délben 12 órakor:

Enyhe felhős idő

A genovai öbölben és az Adriai tengeren elhelyezkedő sekély ciklonok továbbra is enyhe légtömegekkel árasztják el a Balkánt és Közép-Európát. Hatásukra a területeken felhős, csapadékos az idő és az éjszaka folyamán már csak egy-két helyen fagyott. A 60. szélességi foktól északra eső területeket azonban még mindig hideg sarkvidéki eredetű légtömegek tartják uralmuk alatt. Itt éjjel a legtöbb helyen mínusz 15 fok körüli hőmérséklet volt és több helyen havazik.

Hozánkban hétfőn a délnyugat felől erős felhősödés indult meg és sok helyen esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége a Dunántulon általában 5-8 mm volt. Az ország keleti részén azonban nem hullott jelentősebb csapadék. A nappali hőmérséklet a Dunántulon csak 9-13, máshol általában 15-18 fokig emelkedett. Ma hajnalban már sehol sem észleltek fagyot, országszerte csak 5-8 fokig hült le a levegő.

Budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,2 fok, a sok évi átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

Budapestén kedden 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 755 mm, erősen súlyos irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: Felhős idő, több helyen eső, egy-két helyen zivatar. Ma napszállt délkeleti-déli, holnap délnyugatra forduló szél. A hőmérséklet a Dunántulon emelkedik, máshol alig változik.

Várható legacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-17 fok között.

A Duna vízállása Budapestnél kedden reggel: 400 cm.

12.50



MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1958. április 15. 13 óra 40 perc

Az ország egész területén az Agrártudományi Egyetem irányítja a gödöllői ikersoros kukorica termesztési kísérleteket - Az új eljárás előzetes számítások szerint holdenként ezer-ezeröttszáz forinttal növeli a jövedelmezőséget

1958. április 15.

Az Agrártudományi Egyetem földművelés- és növénytermesztési tanszéke megkezdte az ikersoros kukorica-termesztési kísérletek szervezését. A tanszék évek óta dolgozik az ugynevezett gödöllői ikersoros növénytermesztési rendszer kialakításán. A munka lényege: megtalálni a munkaigényes kapásnövényeknek azt a termesztési módszerét, amely mellett a munkákat a tenyészidő minél nagyobb részében géppel lehet végezni.

A kísérleteket - az idén első ízben - az egész ország területén közvetlenül az egyetem irányítja. Az ország különböző tájegységein 15 állami gazdaságban és termelőszövetkezetben jelölnek ki 2-5 holdas kísérleti parcellákat. Három eljárást próbálnak ki, az ikersorköz mindentűt ötven centiméter, két-két ikersorpár között pedig 250, 200, vagy 150 centiméter a távolság. Emellett mindentűt három ellenőrző parcella lesz, az illető gazdaságban kialakult soros vetési rendszerrel. Mind a négy fajta vetésű parcellán, azonos tenyészterületen, azonos számú tövet hagynak meg.

Az ikersoros parcellákon a jelenlegi, minden gazdaságban általános gépparkkal az összes munkának mintegy kétharmadát lehet gépi erővel végezni, hiszen a széles sorok között a traktorok és a munkagépek is könnyelmesen elférnek. Tulajdonképpen az egész kukoricatermesztésből csak két növényápolási munka, az egyelés és a fattyazás, valamint a betakarításnál a csövek törése marad a kézi erőre. A szánt Zetoros fűkaszával lehet levágni, s a törést is meggyorsítja, hogy közvetlenül a sorok között haladó kocsiba lehet dobni a csöveket.

Mint ahogy az ikersoros kukoricát egész tenyészideje alatt géppel lehet kapálni, a kísérleti parcellák a szokásosnál több kapálást kapnak. Ez kettős haszonnal jár. Először is növeli a kukorica terméshezemét, másodszer pedig igen előnyös a kukorica után földbe kerülő buza számára. Az egész nyáron át rendszeresen művelt földnek kevesebb talajmunkára van szüksége. Ősszel, ugyanakkor több tápanyagot s így magasabb termés-lehetőséget biztosít a buzának.

Az őszi betakarítások után minden kísérletező gazdaságban pontosan kiszámítják, hogy a négy kipróbált művelési eljárás közül melyik adja a legnagyobb termést és figyelembe véve az összes munkadíjakat - melyik a leggazdaságosabb. Az eddigi kísérletek alapján végzett számítások szerint az ikersoros művelési rendszer holdenként 1000-1500 forinttal növeli a jövedelmezőséget. Ez az összeg részben a kukorica- és buza-terméstartóból, részben a megmunkálási költség-megtakarításból adódik. /MTI/

13.10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1958. április 15. 13 óra 25 perc

Százötven gazda kapta meg az ezüstkalászos jelvényt Tolnában

1958. április 15.

Az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok, a termelészövetkezeti és az állami gazdasági dolgozók közül több mint ötszázán vettek részt az ezüstkalászos tanfolyanokon Tolnában. Különösen a tanfolyanok első évfolyanát látogatták sokan. Az okleveles gazdászok, mezőgazdasági kutatók, szaktanárok vezette harminc ezüstkalászos tanfolyanból huszonkettő első évfolyamos volt, s csupán ezeken 410 gazda vett részt. A tanfolyanok második évfolyamát összesen 150 gazda végezte el Tolnában, s valamennyien megkapták az ezüstkalászos jelvényt és az oklevelet.

Az ezüstkalászos gazda-tanfolyanok hallgatói a legtöbb községben a záróvizsga után is folytatják közös tanulmányaikat. Eddig már tizenhét tanulmányi kiránduláson vettek részt, több községben pedig szakköröket és szakcsoportokat szerveztek. /MTI/

Több mint hútmillió forint jövedelem a baranyai termelészövetkezetek segédüzemeiből

1958. április 15.

A baranyai termelészövetkezetek - a növénytermelés és az állattenyésztés mellett - mind a jobb gondot fordítanak a jól jövedelmező melléküzemek fejlesztésére. Az idei gazdasági évben már százötven segéd- és feldolgozó üzem működik a megye közös gazdaságaiban. Ezek az üzemek több mint hútmillió forint jövedelmet hoznak ebben az évben a termelészövetkezeteknek.

Hetvenöt közös gazdaságnak van már darálója. A vármórléssel 7500 názsa takarmányt keresnek a szövetkezetek. Tizenkét termelészövetkezetben működik tejfeldolgozó üzem. Ezekben mintegy 550.000 liter tejet dolgoznak fel az idén. Többek között 100 názsa vajot, 110 názsa túrót és 140 názsa sajtot készítenek. Három termelészövetkezetben rátértek a juhtej feldolgozására is. A megye tizenegy szövetkezeti tégláégetőjében több mint két és félmillió téglát készítenek, a pécsváradai Dózsa, a hetvehelyi Zöld Mező és a beremendi Dózsa Tsz műszkenecéiben pedig huszezer názsa meszet égetnek az idén. /MTI/

13.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1958 április 15 14 óra 05 perc

A balesetek csökkentésére, a jobb közlekedés elősegítésére, a kiváló dolgozóiból társadalmi ellenőroket szervez a Fővárosi Villamosvasut

1958 április 15.

Gyakran előfordul, hogy a villamosok vezetői nem közlekednek elég körültekintően. A megállókból kiindulva néhány méterre már teljes sebességre képesolnak, s emiatt a kényelmetlen az utazás. Más esetekben a kalauz idő előtt ad jelzést az indulásra és emiatt néhányan lemaradnak a villamosról, sőt balesetek is előfordulhatnak. Megtörténik az is, hogy utasok és a kalauz között "nézeteltérés" keletkezik, más esetekben viszont az utasok nem tartják meg az előírásokat.

Az ilyen jelenségeket a Fővárosi Villamosvasut igyekszik megszüntetni, illetve ezeknek a számát minél kisebbre csökkenteni. Ennek érdekében most azzal a tervvel foglalkozik, hogy a Fővárosi Villamosvasut legjobb dolgozóiból társadalmi ellenőroket szervez, akik önkéntes munkával utazásaik során - ha észrevesznek valami szabálytalanságot - figyelmeztetik a vezetőt, illetve a kalauzt és szükség esetén az utasoknak a figyelmét is felhívják a helyes közlekedésre, az előírások megtartására. /MTI/

Hétfőttől a Mórucz Zsigmond körtérig közlekedik a 66-os villamos

1958 április 15.

13.35

Az utóbbi időben növekedett a Szabadság-híd forgalma és a közlekedés irányítói azt is tapasztalhatták, hogy a 49-es villamos/tehermentesítésére április 21-től hétfőttől a 66-os villamos Pátófi-híd budai hídfőjénél levő végállomását a Mórucz Zsigmond körtérré helyezik át. Így a Mórucz Zsigmond körtérről a körutra, illetve a Rákóczi utca vagy Pest más részeibe igyekvők a 49-es villamos helyett a 66-os villamost is igénybevehetik. /MTI/

rendkívül zsúfolt. Részben a Szabadság- id, részben pedig a 49-es villamos

14.05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1958 április 15

14 perc

Negyvenöt évvel ezelőtt Szombathelyen készült el az első magyar gyártmányu traktor

1958 április 15

A szombathelyi Berzsenyi Dániel könyvtárban - a levéltárból átkerült nyomtatványok között - megtalálták a "Köztelek" című lap 1913 évi 30. számának különnyomatát, amely négy illusztrációval "A Titán vontatás szántógép" címmel, az első teljes egészében magyar gyártmányu traktort ismerteti. A cikkből kiderül, hogy Szombathelyen 45 évvel ezelőtt, 1912-1913-ban, a Magyar Motor és Gépgyár Rt., üzemében, készült az első magyar gyártmányu, benzínmotoros, vontatás szántógép. A 60 lóerős és nyolc ekés "Titán" felvette a versenyt az akkori amerikai gyártmányu gépekkel.

A cikkirő hírül adta a Köztelekben, hogy az első magyar gyártmányu traktort előállító gépgyár nemcsak a gépeket készítette, hanem azok kezeléséhez kiképezte a vezető gépészeket is és méltatja a hazai traktorgyártás jelentőségét. /MTI/

Festik az alagutat: más útvonalon közlekedik az 56-os autóbusz

1958 április 15

Az alagút boltozata és falai erősen beszennyezettek, úgyhogy már nagyon is időszerűvé vált festése és tisztítása. A fővárosi tanács intézkedésére szerdán reggel hozzá is látnak ehhez a munkához, még pedig nagyon ötletes módon, sincken guruló, hidalaku állványról festenek. A munkálatok előreláthatólag 3 hetet vesznek igénybe.

Az a törekvés, hogy a festés-tisztítás idején némileg csökkentés az alagút egyébként is zsúfolt forgalmát. Éppen ezért a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága felkéri a személygépkocsivezetőket, hogy az alagút helyett lehetőség szerint más útvonalon igyekezzenek elérni céljukat. Az autóbuszforgalom csökkentése érdekében egyelőre az 56-os autóbust tereltek át más útvonalra. Szerda reggeltől az 56-os autóbusz részben az 5-ös útvonalán közlekedik, még pedig Moszkva tér, Széna tér, Batthyány tér, Fő utca útvonalon, majd tovább az eredeti útvonalán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958 április 15

14 perc

Az első országos ifjúsági kamarazene-fesztivál a ceglédi zenei napok műsorán

1958 április 15

Április 13-tól 30-ig tartják meg Cegléden - a megyei tanács zenei bizottságának rendezésében - a hagyományos zenei napokat. Két hét alatt kilenc nagyszabásu hangverseny lesz a Kossuth Művelődési Házban. Kétszer lépnek fel hívatásos művészek: április 17-én az Operairodalom gyűngyszemei című műsorban az Állami Operaház nagybősnései, április 24-én pedig az Állami Hangversenyzenekar szerepel Gárdai György hegedűművész közreműködésével.

A ceglédi ünnepi zenei napok műsorában jelentős helyet kapnak a fiatalok. Április 20-án lesz a Pest megyei zeneiskolák kiváló növendékeinek hangversenye, a következő vasárnapon pedig az első országos ifjúsági kamarazene-fesztivált rendezik meg. Ezen tizenöt megye 22 városából 28 ifjúsági kamaracsoport vesz részt. A fesztivál előtt a zeneiskolai igazgatók tartanak vitát a fiatalok zenei neveléséről.

A nagyszabásu zenei eseménysorozat utolsó hangversenyét április 30-án tartják. Ekkor mutatkozik be a közönségnek az új ceglédi városi énekkar is. /MTI/

Helytörténeti múzeum Komádiban

1958 április 15

A Hajdu-Bihar megyei Komádiban a nevelők irányításával értékes helytörténeti anyagot gyűjtöttek össze a tanulóknak. Komádi híres a kenderfeldolgozásról, s ennek a népi iparnak különféle régi munkaeszközzeit, továbbá népi butorokat, kerámiákat, tulipános lámpákat, s értékes levéltári anyagot gyűjtöttek eddig a helytörténeti múzeum számára. A helyi tanács támogatásával kis múzeumot rendeznek be ezekből az emlékekből. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958 április 15. 14 óra 45 perc

Diák méhész-szakkör Csokonavisontán

1958 április 15.
13.55

A Komoly megyei Csokonavisonta község általános iskolájának tanulói méhész-szakkört alakítottak 85 taggal. Előadásokat hallgatnak, majd a méhészkedés tudományáról és tervezik, hogy már nagyobb méhcsaládjuk lesz, a nyáron a vándorméhészkedést is megpróbálják. Az ifjú méhészeket a MESZÖV méhész szakköztsége is segíti: két kaptárt, 13 kiló mülépet és különféle felszereléseket ajándékoz nekik. /MTI/

"Rózsadomb" épül Egerben

1958 április 15.
13.55

Egerben az év eleje óta több mint kétszázan kérték telket és családiház-építési engedélyt. Az igények nagyrészt teljesítették. A város északi oldalán, a szőlőhegyek kezdeténél - ahol a pincesorok kezdődnek - a domb tetején és oldalán, - ahogy ezt az egriek mondják - festőien szép "rózsadombot" építenek ki. Már több mint száz két-háromszobás családiház építését megkezdték. A lakóházak nagyrésze még ebben az évben elkészül. /MTI/

Szines diafilm készül Békés megyéről

1958 április 15.
13.55

A Békés megyei tanács művelődési osztálya "Szines Békés" címmel diafilmsorozatot örökített meg Békés megye történelmi, gazdasági, irodalmi, művészeti és építészeti nevezetességeit és emlékeit. /MTI/

14.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. április 15. 14 óra 50 perc

Tizenhárom éves a szelestei Uj Élet Termelőszövetkezet

1958. április 15.

A lakulásának 13. évfordulóját ünnepli Vas megyében az ország egyik "legidősebb" termelőszövetkezte, a szelestei Uj Élet Termelőszövetkezet. 13 évvel ezelőtt a volt uradalmi cselédek - amint az uraság kitette a lábát "birodalmából" elhatározták: együtt művelik a földet, amelyet a földosztás során kaptak. Már 1945 április végén hivatalosan is kijelentették, hogy társulnak, közösén gazdálkodnak. Jaryakönyv rögzíti, hogy májusban megalakult a felsőszelestei földművelő, termelő és értékesítő szövetkezet.

A kezdet igen nehéz volt. Szegényes felszereléssel, alig néhány állattal rendelkeztek s a cukorrépa traktora segítette a szántást-vetést. Az elmúlt 13 év szorgos munkája gyümölcsözőtt. Ma már milliomosok, csaknem három és félmillió forintot ér a szövetkezet vagyona. /MTI/

Megekezdték a kukorica vetését Fejér megyében

1958. április 15.

A mehezen tavaszodó időjárás ellenére Fejér megyében szépen haladnak a mezőgazdasági munkákkal. A korai vetésű növényeket: a zabot, árpát és a borsót mindenütt földbe tették, sőt a február végén vetett borsó már sokhelyütt zöldell és fagykár sem érte. A megye délibb fekvésű részeiben e héten megekezdték a kukorica vetését. Addig mintegy ezer holdon vetettek, ami persze még elenyésző terület, hiszen az idén Fejér megyében mintegy 150.000 holdon természetnek kukoricát. /MTI/

Vízcsere a Keleti Főcsatornában

1958. április 15.

A Keleti Főcsatorna vizét minden év tavaszán kicserélik. Erre azért van szükség, mert az ősztől tavaszig a mederben ollagosodik a víz, s így öntözésre nem alkalmas. Az idei vízcserét márciusban kezdték és e hónap közepéig fejezik be. A Tisza friss vizét engedik a csatornába, összesen több mint hatmillió köbmétert. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1958. április 15. 15 óra 15 perc

Tudományos emlékülés Szombathelyen dr. Markusovszky Lajos halálának 65. évfordulóján

1958. április 15.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének Vas megyei területi bizottsága, valamint a szombathelyi megyei körhöz április 19.-én, szombaton tudományos emlékülést rendez Szombathelyen dr. Markusovszky Lajos, a nagy szabadságharcos orvos halálának 65. évfordulója alkalmából.

Az emlékülésen leleplezik Markusovszky Lajos portréját, megkoszorúzzák szobrát és kiosztják a Markusovszky-plaketteket. /MTI/

A szovjet tanácsok alapján bővítik a silókukorica-termő területet Szolnok megyében

1958. április 15.

N.Sz. Hruscsov karcagi látogatása során felhívta a termelészövetkezeti tagok figyelmét a silókukorica-termesztés fontosságára. Hasznos tanácsai, majd Szavcsenko szovjet silókukorica-termesztési szakértő értékes gyakorlati előadása meggyőzte felénkített a nagyüzemi gazdaságok érdeklődését a fontos takarmánynövény termelése iránt. A termelészövetkezetek és az állami gazdaságok korábbi terveiket módosítva, mintegy 800 holddal bővítik a kukoricatermő területet. A Falotási Állami Gazdaság vezetősége úgy határozott, hogy a tervezett 97 hold helyett 140 holdat ültetnek be silókukoricával. A kukoricaföldet a vetéstől a betakarításig gondosan ápolják, a gyomot vegyszerrel irtják, s így a nehéz szikes földön is 150 mázsás holdenkénti termést várnak. A karcagi termelészövetkezetek előreláthatólag kétszeresére emelik fel silókukoricatermő területüket. A szakemberek olyan fajtákat válogatnak ki, amelyek magasra nőnek és csőtermés szempontjából is számottevőek. Hasonló a helyzet a Jácsmág több nagyüzemi gazdaságában is, ahol szintén újabb területeket jelölnek ki silókukorica-termesztésre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1958 április 15 15 óra 15 perc

Komlón a KISZ-fiatalok vezetnek a május 1-i versenyben és az anyagmentő mozgalomban

1958 április 15

A Komlói Szénbányászati Trösztnél a III-as aknai KISZ-fiatalok május 1 tiszteletére versenyt kezdeményeztek a terv mennyiségi teljesítésére, a minőség javítására, a teljesítmények növelésére és a munkafegyelmeg megszilárdítására. Felhívásukhoz elsőnek a Béta-aknai bányászfiatalok csatlakoztak, kiegészítve a versenypontokat a biztonságos munka feltételeivel. Az Anna-akna és a Kossuth-bányabeli fiatalok most szervezik csatlakozásukat a versenyhez.

Közben a III-as aknán és a Béta-aknán 18 bányász ifjúsági brigád az ünnephez méltóan dolgozik, közülük egy sem marad a száz százalék alatt. A III-as aknai ifjúsági brigádok versenykedvét növeli a KISZ-szervezetnek az az ígérete, hogy a második negyedévben legjobbnak bizonyuló brigád vezetőjét kétéltű külföldi útdíjra küldi. A fejtési brigádok közül, a verseny jelenlegi állása szerint, Tibiás Béla KISZ brigádvezető az egyik esélyes. Az elővívó brigádoknál Illés Gyula és Máthé András csapata jeleskedik. Mindhárom brigád tervének körülbelül másfélszeresét teljesíti. Béta-aknán Papp Lajos fejtési csapatát az elsőség 111,1 százalékos eredménnyel.

A Komlói Szénbányászati Tröszthez tartozó üzemek KISZ-fiataljai azt is elhatározták, hogy a munka ünnepére rendet teremtenek portáikon. A nagyányoki bányászfiatalok először a bányában gyűjtötték össze az elszórt anyagokat, jelenleg a külszínen folytatják a rendszintülő munkát. Anna-aknán és a III-as aknán is hozzákezdtek az anyaggyűjtéshez. A tröszt karbantartó üzemének KISZ-szervezete négy brigáddal a négy kerületre felosztott várost fésüli át. Munkájuk már az első alkalommal sikerrel járt és sok olyan anyagot is találtak, amit termelő munkájuk közben jól hasznosulhatnak. /MTI/

B 26. kiadás

1958. április 15.

15 óra 25 perc

Ujabb harmincöt budapesti kisiparos kapta meg az Ipar kiváló mestere címet

1958. április 15.

Budapest Főváros Tanácsa 1954-ben alapította az Ipar kiváló mestere kitüntetését, amelyet azóta öt alkalommal osztottak ki. Kedden délután a KIOSZ Sörház-utcai székházában ismét oklevél átadásra került sor. Dr. Hajós György, a tanács ipari osztályának vezetője családi ünnepségen 35 olyan kisiparosnak nyújtotta át az oklevelet, akik a lakosság teljes megelégedésére dolgoznak. Velük együtt 348 kisiparos műhelyében vagy kirakatában található meg a Kiváló mesterek oklevele. A kitüntetettek valószínűleg művészi szakmájuknak. Zagon Rezső kardműves például Budapesten az egyetlen szakember, aki a legkülönbözőbb korok kardjainak mását el tudja készíteni. A filigránok is nála szokták megrendelni a kardokat. Zagon Rezső megköszönve az elismerést, kérte a tanács képviselőit, hogy ne engedjék a kisiparosok körében még meglévő kovácszámú spekuláns üzérkedéseit, mert azok az egész kisiparosság jó hírét veszélyeztetik. /MTI/

Cigány-együttes alakult Pilisen

1958. április 15.

Megalakult Pilisen Pest megye első cigány-művészegyüttese. A harminc tagú együttes ösei cigány hagyományokból állította össze műsorát. Nemrég tartott bemutatkozó előadásukon nagy sikert arattak a tehetséges cigányfiatalok. /MTI/

Emlékbizottság alakult Nyíregyházán a Krudy-, Kölcsey- és Jósai-ünnepség megrendezésére

1958. április 15.

Szabolcs-Szatmár megyében az idén megemlékeznek Krudy Gyula halálának 25., Kölcsey Ferenc halálának 120., Jósai András halálának 40. és a múzeum alapításának 90. évfordulójáról. Az emlékünnepségek előkészítésére és megrendezésére a Hazafias Népfront, a TTI, a megyei tanács művelődési osztálya és a múzeum munkatársából bizottság alakult Nyíregyházán. /MTI/

B 27. kiadás

1958 április 15

15 óra 20 perc

Hazaérkezett az NDK-ból a várpalotai bányászfiatalok delegációja

1958 április 15

Kedden, kőthetes utjáról hazaérkezett a Német Demokratikus Köztársaságból a várpalotai bányászfiatalok 25 tagú delegációja. A KISZ küldöttei meglátogatták az NDK több városát és bányáját. A német fiatalok albumokkal, zászlókkal, emléktárgyakkal ajándékozták meg a delegáció tagjait. A várpalotaiak meghívására a német bányászfiatalok rövidesen viszonzják a látogatást. /MTI/

Élelmezés-egészségügyi kiállítás nyílt Békéscsabán

1958 április 15

Az Egészségügyi Minisztérium élelmezés-egészségügyi vándorkiállítást rendezett, amelyet elsőnek Békéscsabán mutattak be. A keddi megnyitón dr. Pothó Ede orvos és Kovács Kálmán, a Békés megyei Közegészségügyi és Járványügyi Állomás munkatársa ismertette a kiállított anyagot. /MTI/

Munkásakadémiák Székesfehérvár peremvárosaiban

1958 április 15

A Fojér megyei tanács munkásakadémiákat szervez Székesfehérvár két peremvárosának művelődési otthonában; a maroshegyi Gárdonyi Géza és az Öreghegyi II. Rékői Ferenc művelődési otthonban. A szeptemberben megnyíló munkásakadémiákon hat hónapi tanácsulnak a hallgatók. /MTI/

14.50

15

B 28. kiadás

1958. április 15. 16 óra 15 perc

Csaknem hatvan millió forintot fordítanak az idén Szombathely fejlesztésére

1958. április 15.

Az idén csaknem 50 millió forintot fordítanak Szombathely város fejlesztésére. A minisztériumi ipar több mint 30 millió forint állami támogatást kap. Ebből az összegből például a szombathelyi cipőgyár korszerű műhelyeket, a pamutipar 250 szövőgépes műhelycsernekot létesít. 7.500.000 forintot lakás-építésre, 440.000 forintot egészségügyi és iskolai célokra fordítanak. Ezenkívül jelentős összegeket irányoztak elő lakások, tanácsi intézmények és vállalatok épületeinek, továbbá utak és hidak felújítására. /MTI/

Ujabb két körkemence átalakításával évi 400 tonna szenet takarítanak meg a Pécsi Porcelángyárban

1958. április 15.

Beko László főmérnök és Mantos Károly műszaki osztályvezető újítása alapján átalakítják a Pécsi Porcelángyár hat körkemencéjének tüztérét, amivel évente 1200 tonna szenet takarítanak meg. Az újítás lényege az, hogy a tüztérbe levegőt fúvatnak be és így a szén nagyobb hatásfokkal ég el.

A hat körkemence közül kettő a múlt évben, újabb kettő pedig az idén készült el. A hátralevő két körkemencét még az idén szintén átalakítják. /MTI/

Jót tett az eső gabonának

1958. április 15.

Hétfőn és kedden csendes, langvos tavaszi eső öntözte a Vas megyei mezőket, s az őszi vetések szinte szemlátomást nőttek a két nap alatt. Sok községben határszemenlét tartottak és megállapították, hogy két és fél, - három centiméternyit fejlődtek az őszi kalászosok. A növények színe üde, egészséges zöld. Jót tett az eső a tavaszi vetésű gabonának is. /MTI/

B 29. kiadás

1958 április 15 15 óra 35 perc

Május elsejétől körülbelül ötven helyen árusítanak jeget - öt új önhűtőes jégszállító autó is segíti az eljuttatást

1958 április 15

Még néhány fokkal emelkedik a hőmérő higanyszála, s máris jelentkezik a háziasszonyok tavaszi-nyári gondja: a jégellátás. A múlt esztendőben nem mindig sikerült teljesen az igényeket, különösen nem a kánikulai napokban, s természetes, hogy az érdekeltek javulást várnak. Az ideai helyzetről a Fővárosi Jéggyártó és Értékesítő Vállalatnál elmondották, hogy igyekeztek felkészülni a várható nagy fogyasztásra. Hatszázötvenhat vagon jeget tároltak, sajnos többre nem volt lehetőség, mert nincs a megfelelő raktár. A napi termelés hatvanöt vagon körül mozog. Jelenleg az a helyzet, hogy a kocsikról már árusítanak jeget, a vásárlási kedv azonban - tekintve a kissé túlies tavaszt - még nagyon kicsi. Naponta körülbelül 20-22 vagon jég fogy el, míg más esztendőben a napi fogyasztás április közepé táján meghaladta a 30-35 vagonot. /kielégíteni

Számítani lehet azonban arra, hogy egy-két héten belül lényegesen növekszik a fogyasztás. Eppen ezért a Fővárosi Jéggyártó és Értékesítő Vállalat már május elején körülbelül ötven helyen megkezdte az árusítást, még pedig üzlethelyiségekben, illetve utcai lerakatoknál. A jeget az éjszakai órákban szállítják majd az árusítóhelyekre, úgy hogy a kora reggeli órákban mindenki hozzájuthat. A jégellátás javulását segíti az is, hogy május végére öt önhűtőes szállítóautót kap a vállalat, s a már meglévő négyvel együtt sikerül jelentősen gyorsítani a jégszállítást. Rendelkezésre áll ugyancsak önhűtőes tizenkét pótkocsi is, úgy hogy ahol nincs megfelelő üzlethelyiség, ott a pótkocsiról árusítják majd a jeget. Ezek szerint tehát, ha tulságosan nagy melegek nem köszöntenek ránk, a jégellátással nem lesz nagyobb zavar. Másként alakul a helyzet azonban a kánikulában, amikor a napi 60-65 vagonos termeléssel szemben százvagonos fogyasztás is előfordul. Igyekezzenek majd a kánikulai időkre tartogatni a meglévő tartalékokat, hogy a legmelegebb napokban se legyen nagyobb fennakadás a jégellátásban. /MTI/

1528

B 28. kiadás

1958. április 15. 16 óra 15 perc

Csaknem hatvan millió forintot fordítanak az idén Szombathely fejlesztésére

1958. április 15.

Az idén csaknem 50 millió forintot fordítanak Szombathely város fejlesztésére. A minisztériumi ipar több mint 30 millió forint állami támogatást kap. Ebből az összegből például a szombathelyi cipőgyár korszerű műhelyeket, a pamutipar 250 szövőgépes műhelycsarnokot létesít. 7.500.000 forintot lakásépítésre, 440.000 forintot egészségügyi és iskolai célokra fordítanak. Ezenkívül jelentős összegeket irányítottak elő lakások, tanácsi intézmények és vállalatok épületeinek, továbbá utak és hidak felújítására. /MTI/

Ujabb két körkemence átalakításával évi 400 tonna szenet takarítanak meg a Pécsi Porcelángyárban

1958. április 15.

Beko László főmérnök és Mantos Károly műszaki osztályvezető újítása alapján átalakítják a Pécsi Porcelángyár hat körkemencéjének tüztérét, amivel évente 1200 tonna szenet takarítanak meg. Az újítás lényege az, hogy a tüztérbe levegőt fúvatnak be és így a szén nagyobb hatásfokkal ég el.

A hat körkemence közül kettő a múlt évben, újabb kettő pedig az idén készült el. A hátralevő két körkemencét még az idén szintén átalakítják. /MTI/

Jót tett az eső gabonának

1958. április 15.

Hétfőn és kedden esendős, langvos tavaszi eső öntözte a Vas megyei mezőket, s az őszi vetések szinte szemléltetően nőttek e két nap alatt. Sok községben határszemlét tartottak és megállapították, hogy két és fél, - három centiméternyit fejlődtek az őszi kalászosok. A növények színe üde, egészséges zöld. Jót tett az eső a tavaszi vetésű gabonáknak is. /MTI/

B 29. kiadás

1958 április 15 15 óra 35 perc

Május elsejétől körülbelül ötven helyen árusítanak jeget - öt új önhűtőes jégszállító autót is segíti az elhatározást

1958 április 15

Még néhány fokkal emelkedik a hőmérő higanyszála, s máris jelentkezik a háziasszonyok tavaszi-nyári gondja: a jégellátás. A múlt esztendőben nem mindig sikerült teljesen az igényeket, különösen nem a kánikulai napokban, s természetes, hogy az érdekeltek a javulást várják. Az idei helyzetről a Fővárosi Jéggyártó és Értékesítő Vállalatnál elmondották, hogy igyekeztek felkészülni a várható nagy fogyasztásra. Hatszázötvenhat vagon jeget tároltak, sajnos többre nem volt lehetőség, mert nincs megfelelő raktár. A napi termelés hatvanöt vagon körül mozog. Jelenleg az a helyzet, hogy a kocsikról már árusítanak jeget, a vásárlási kedv azonban - tekintve a kissé télies tavaszt - még nagyon kicsi. Naponta körülbelül 20-22 vagon jég fogy el, míg más esztendőben a napi fogyasztás április közepe táján meghaladta a 30-35 vagonot. /Kielégíteni

Számítani lehet azonban arra, hogy egy-két héten belül lényegesen növekszik a fogyasztás. Eppen ezért a Fővárosi Jéggyártó és Értékesítő Vállalat már május elején körülbelül ötven helyen megkezdte az árusítást, még pedig üzlethelyiségekben, illetve utcai lerakatoknál. A jeget az éjszakai órákban szállítják majd az árusítóhelyekre, úgy hogy a kora reggeli órákban mindenki hozzájuthat. A jégellátás javulását segíti az is, hogy május végére öt önhűtőes szállítóautót kap a vállalat, s a már meglévő négyvel együtt sikerül jelentősen gyorsítani a jégszállítást. Rendelkezésre áll ugyancsak önhűtőes tizenkét pótkocsi is, úgy hogy ahol nincs megfelelő üzlethelyiség, ott a pótkocsiról árusítják majd a jeget. Ezek szerint tehát, ha tulságosan nagy melegek nem köszöntenek ránk, a jégellátással nem lesz nagyobb zavar. Másként alakul a helyzet azonban a kánikulában, amikor a napi 60-65 vagonos termeléssel szemben százvagonos fogyasztás is előfordul. Igyekezzenek majd a kánikulai időkre tartogatni a meglévő tartalékokat, hogy a legmelegebb napokban se legyen nagyobb fennakadás a jégellátásban. /MTI/

1528

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1958. április 15.

15 óra 45 perc

Az MTI FOLó április 15.-i képanyaga

1958. április 15.

Az albán parlamenti küldöttség látogatása a Ganz V. gongyárban és a Nemzeti Galériában
 Ifjúsági verseny és új üzemszép építése a Kőbányai Gyógyszerár-
 gyárban
 Csökken a termékek önköltsége a Tatabányai Cement- és Műszerműveknél
 Látogatás az Építéstudományi Intézet laboratóriumában.
 Képek a gyulai Mezőgazdasági Technikum kertészeti tagozatáról
 Az enyhébb idő beálltával ismét megkezdődtek a lakóház-tatarozások
 A leningrádi Airov Opera és Balett Színház tagjai megkoszorúzták
 a Gellért-hegyen a Szabadság-szobrot
 A leningrádi Airov Opera és Balett Színház tagjai baráti talál-
 kozón az Opera klubjában
 Andrej Navarró esztétika a Színházakadémia
 Új magyar film forgatását kezdte meg a Hunnia Filmstudio
 A prágai nemzetközi orgonaversenyre induló művészek hangversenye
 Shakespeare portré születésének /1564. apr. 23./ évfordulója alkal-
 mából
 A "Halálgyér" íróknak látogatása a Vörös Csillag Traktorgyárban
 Képek egy jövődöbéli "masamódról"
 A Különlegességi Női Ruhaszalon dívetbemutatója
 A Real Madrid labdarúgó csapata Budapesten és edzése a Népstadionban
 Kecskeméti Pócsa-Pénzügyőrök NB II. labdarúgó mérkőzése

Külföldi képek

NSZK: Új filmet forgatnak a hamburgi filmgyárban
 Robbanás Bonnban
 A hamburgi vámhivatal új "titkos fegyvere"
 Egy orosz lány 8 kicsinye született.
NDK: A z NDK kereskedelmi flottája megérett a
 Drezdai festőművészi portréja
Franciaország: Alain Bombard befejezheti "hajólaboratóriumának"
 építését...
Japán: Hőfeszítívál Hokkaidó szigetén
 Tavasz a Csendes-Oceán partvidéken
 Villamosági gépek előállítás Japánban
Kasmir: Kínai rizs termelése Kasmirban
Svédország: Atomsugárzást vizsgáló kísérlet egy elcsúszott
 német hadihajóból /Folyt.köv./

1546

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1958. április 15.

15 óra 35 perc

/Az MTI FOLó folyt.

Szovjetunió: A moszkvai 16.sz. internátus életéből
 A Lebegyev fizikai intézetben
 Véget ért a moszkvai Csajkovszkij-verseny /Rádiófotó/
 S. Cole, a Nemzetközi Meteorológusok Hatoság vezérigazgatója kíséretével
 megtekintette a moszkvai Lomonoszov egyetemet /Rádiófotó/
 Megnyit a Komszomol VIII. kongresszusa. /Rádiófotó/
Csehszlovákia: Csehszlovák gyártmányú karórák
 fiatal textil munkások otthona
 Roberto Benzi francia kormester Karlovy Varyban
MSZ: Magyar meteorológusok részvétele a Meteorológiai Világ-
 szervezet munkájában a Nemzetközi Geofizikai Év keretében. /MTI/

Megkezdtek a MAVAG Kovácsológyár ötemeletes főépületének építését

1958. április 15.

A MAVAG-ban 56 millió forintos költséggel új kovácsológyárat építenek, amelynek első részlege a lemezsajtolóüzem már elkészült. A két csarnokból álló kovácsolóüzemben az alapozási munkát most fejezték be. Az év közepén megkezdik a Józsefvárosi pályaudvaron az új gázgenerátor üzem építését, amely távvezetéken energiával látja majd el a Kovácsológyárat.

Az építkezés a napokban új szakaszához érkezett. Megkezdtek az ötemeletes főépület falazását. Itt kapnak helyet az éttermek, az öltözők, mosdók, a rajztermek és az irodák. Az új kovácsológyár építését a jövő év végén fejezik be. /MTI/

Magyar geofizikusok közgyűlése

1958. április 15.

A Magyar Geofizikusok Egyesülete április 13.-án pénteken délután 2 órai kezdettel a Technika Házában tisztújító közgyűlést rendez, amelyen beszámolnak a magyar geofizikusok legutóbbi négy évi munkásságáról. /MTI/

B 32. kiadás

1958. április 15. 15 óra 45 perc

A főváros nagyüzemeiben növekszik a dolgozók takarékbetétje

1958. április 15.

A főváros nagyüzemeiben az utóbbi időben növekszik a dolgozók egyéni megtakarítása. Budapesten több olyan nagy gyár van, amelynek üzemi takarékpénztárában egymillió forintnál nagyobb összegű betét van a dolgozók későbbi kiadásaira.

A legtöbb pénzt a Csepel Vas- és Fémművek OTP fiókja kezeli. A csepeli dolgozóknak több mint hárommillió forintja van takarékbetétkönyvében. A MÁV-ban 1,150.000 forintra, a Ganz Vagongyárban 1,210.000 forintra és a Gheorghiu-Dej Hajógyárban is egymillió forint fölé emelkedett ebben az évben a dolgozók betétállománya. Érdekes, hogy ezekben az üzemekben a betétállomány az év eleje óta megkétszereződött. Ebben nagy szerepe van a nyereségrészesedésnek is, amelyet a dolgozók közül sokan azóta már jobban összegyűjtöttek. /MTI/

Veszprém megyében emlékbizottság alakult a Tanácsköztársaság 40. évfordulója ünnepségeinek előkészítésére

1958. április 15.

Kedden délután tartott a Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottsága. Az ülésen Gyimesi András, a megyei iroda titkára ismertette a népfront mozgalom fejlődését.

Orvendátes - hangsúlyozta - hogy a népfrontbizottságok munkájában mind több ipari munkás vesz részt és emelkedik a fiatalok és nők arányszáma is.

Az elnökség többek között elhatározta, hogy a Tanácsköztársaság kikiáltása 40. évfordulójának méltó megünneplése, az ünnepségek előkészítése céljából emlékbizottságot alakít. A bizottság összegyűjti majd az 1919-es munkáshatalom emlékeit, a munkásmozgalom kulturális hagyományait, s ezeket az évfordulóra könyvben megjelenteti. /MTI/

B 33. kiadás

1958. április 15. 16 óra 05 perc

A Dunán nyolc helyen lesz motoros kishajó-átkelőhely, a soroksári dunaárbán két helyen közlekedik komp-A Kossuth hid mellett kedden megindult a kishajó-átkelés

1958. április 15.

A fővárosi tanács átvette a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium hajózási főosztályától a budapesti kishajó forgalmat, s a fővárosi tanács felügyelete alatt megalakult a Fővárosi Kishajózási Vállalat. Ennek szervezésében - állapították meg az átkelő helyeket, s a kishajó átkelés részben már meg is indult, részben pedig a jobb idő beálltával kezdődik meg. Ujpest és Csillághegy között már járnak a motoros kishajók, amelyek reggel 1/2 6 órától este 20 óráig közlekednek, a viteldíj felnőttek részére 80, gyermeknek 50 fillér. A nagyobbforgalmi időszakokban, reggel 1/2 6 -tól 8 óráig huszpercenként, délután 2 óráig óránként, majd utána ismét félóránként járnak. A Római-part-Népsziget között május elsején indul meg a forgalom, a viteldíj azonos az Ujpest-Csillághegy közötti járatéval. Télen-nyáron jár a Meder-utca-Népsziget közötti átkelőhajó, amelyelsősorban az üdőzőket és sportolókat viszi a Népszigetre. Negyedóránként közlekedik, az átkelési díj 30 fillér.

További átkelőhely lesz a Dunán a Nagyszombat-utca és a Palatinus strand között. A hajók a Palatinustól átmennek a Nagyszombat utcáig, onnan a Kolosy téri állomásig, s vissza a Palatinus strandra. A viteldíj 50 fillér, a járat május elsejétől huszpercenként közlekedik. A Jászai Mari térről és a Szent István parkból is indul egy-egy kishajó a Margitsziget Casino előtti kikötőig, előreláthatólag április 20-tól, vagy legkésőbb május elsejétől.

A Kossuth hid melletti járatot, amelynek kikötői a Duna két partján közvetlenül a hid lábánál vannak, kedden már megindították. A viteldíj felnőtteknek 80 fillér, gyermekeknek 50 fillér, huszpercenként közlekedik, reggelenként azonban sűrűbben. Jár már az Erzsébet hid melletti kishajó is, ugyancsak huszpercenként.

Komp közlekedik majd Budafok Vágóhid utca és Csepel Közza utca között. Ez a komp, amelyet május elsején helyeznek üzembe, kocsikat is szállít.

A soroksári Dunaárbán kishajó jár komp, az egyik Pesterzsébet - Csepel Királyerdő között személyforgalom, a másik Soroksár-Csepel Királyerdő között a kocsiforgalom részére. /MTI/

Utazott A. Sevcenko szovjet silókukoricatermelési szakértő

1958. április 15.

A. Sevcenko szovjet silókukoricatermelési szakértő egyhetes itt-tartózkodása után kedden a Ferihegyi repülőtérrel vissza-utazott a Szovjetunióba. Bucsuztatására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Dögei Imre földművelésügyi miniszter és Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes.

A. Sevcenko itt-tartózkodása alatt látogatást tett több állami gazdaságban, termelészövetkezetben, s hétfőn Székesfehérvárott találkozott a környék kukoricatermelő szakembereivel. Megbeszélései során sok értékes javaslatot tett a magyar silókukoricatermelés fellendítésére, s a termés gazdaságos felhasználására. /MTI/

Rendelet a kötelező arankaírtásról

1958. április 15.

A földművelésügyi miniszter a mezőgazdaságban mind nagyobb kárt okozó arankaírtózsó fertőzés felszámolása és az újabb fertőzés megakadályozása érdekében elrendelte, hogy minden évben még az arankamag érése előtt, legkésőbb július elsejéig el kell végezni az arankaírtást a szántóföldön, az utak, a vasuti töltések, az árokpártok, a védőtöltések és a védőgátak mentén, a réteken, a legelőkön, a belterületeken, valamint az egyéb, művelés alatt nem álló területeken is. A rendelet megjelöli, hogy az egyes területeken kinek a feladata az arankaírtás. Kimondja, hogy a termelészövetkezetek és az egyéni termelők lucerna, vöröshere és más herevetéseit arankaírtózsó tekintetében a községi mezőgazdasági felügyelő június első felében köteles helyezni szántóföldi szemlén megvizsgálni és a fertőzött föld tényleges használóját határidő megállapításával arankaírtásra felszólítani.

Az arankával fertőzött vidéket a megyei tanács végrehajtóbizottságának mezőgazdasági osztálya a kármentesítés helyébe helyezi. Arankával fertőzött lucerna, vöröshere és más herefélék magvait elvetni, vagy forgalombahozni tilos. — Mezőgaz Vállalat a szabad készletekben levő tisztátalan vetőmagot a meghatározott tisztítási költség felszámítása mellett ugyanabból a téjkerületből származó fémzárolt vetőmagra cseréli ki.

Ha az arra kötelezett a megszabott határidőig az arankaírtást nem végzi el, azt közérdekű védekezésként kell elvégezni, s a mulasztót felelősségre kell vonni. /MTI/

Felülvizsgálják a veszteséggel dolgozó állami gazdaságok munkáját

1958. április 15.

Az állami gazdaságok főigazgatói értekezlete a termelési igazgatók bevonásával hétfőn megvitatta a gazdaságok 1957 évi mérlegét. Az állami gazdaságok a hozamok 4,3 százalékos túlteljesítése mellett költségtervéket csak 0,1 százalékkal lépték túl. Kétszázhat gazdaság zárt nyereséggel, összesen 512 millió forinttal. Ugyanakkor 86 gazdaság még ráfizetéssel dolgozott.

A jövővelmezőbb gazdálkodás érdekében szakértőkből álló bizottságok vizsgálják meg a ráfizetéssel dolgozó gazdaságok munkáját. Már befejeződött a vizsgálat és a főigazgatói értekezlet elé került az eredmény a Mezőszilasi Állami Gazdaságból. Megbeszélésen 1957-ben több mint kilencmillió forinttal rontották a közös eredményt. A bizottság jelentése beszámolt arról, hogy a gazdaságban az egymást váltó vezetők évek óta hibásan irányítják a munkát. A vezetés főokai között szerepel, hogy nem alakították ki megfelelően a növénytermesztés szerkezetét, sokféle növényt termeltek kis területen. Alapvető hiányosság volt az is, hogy nem törődtek eléggé a dolgozókkal, a szociális és az egészségvédelmi gondoskodás elmulasztása miatt nem alakult ki szilárd munkásgárda. A felületes gépjavítás és a hanyag géptárolás miatt gyakran kellett drága idegen gépiert alkalmazni.

A főigazgatói értekezlet a gazdaság jelenlegi vezetőit alkalmasnak ítélte a hibák kijavítására, számos hasznos tanáccsal és a gazdaság pénzügyi, beruházási helyzetének megvizsgálásával segítette a veszteség felszámolását. /MTI/

Megkezdődött a szakszervezetek megyei elnökeinek kétnapos tanácskozása

1958. április 15.

A Szaktanács székházában kedden megkezdődött a szakszervezetek megyei tanácselnökeinek kétnapos tanácskozása. Délelőtt Gáspár Sándor, a Szaktanács főtitkára elmondta a magyar szakszervezetek XIX. kongresszusának legfontosabb határozatait és az azokból adódó feladatokat. Délután Varga György, a SZOT titkára a hároméves tervről tartott előadást és válaszolt a szakszervezetek feladatait a munkáskatalom gazdasági erősítésében.

Aznapként beszámolt színvonalas vite követte.

Az SZMT-elnökök szerdán folytatják tanácskozásukat.

/MTI/

Országszerte megkezdődtek a Népek Barátsági Hónapjának előkészü-
letei

1958. április 15.

A Népek Barátsági Hónapjában nagyszabású rendezvények, baráti találkozók lesznek Zala megyében. Zalaegerszegen magyar-szovjet, Nagykanizsán magyar-csehszlovák barátsági hetet rendez a Hazafias Népfront és a többi tömegszervezet. Nagykanizsán magyar-szovjet, Zalaegerszegen magyar-kínai, letenyén pedig magyar-jugoszláv találkozó is lesz. A Népek Barátsági Hónapjában rendezik meg a határszéli Murekeresztúr községben a már hagyományosá vált délszláv napot, amelyre a megyében levő nyolc délszláv község lakosságán kívül jugoszláv vendégeket is meghívnak.

A Barátsági Hónap előtt, áprilisban minden zalai községben békegyűléseket tartanak. A TTTI megyei szervezete mintegy husz nagyobb községben előadásokat ismerteti más népek, elsősorban a baráti népek életét, a nőtanácsok pedig ugyancsak mintegy husz községben előadást tartanak a különböző országok asszonyainak életéről.

A Népek Barátsági Hónapjában békenagygyűlésen vesz részt a Vas megyei cigánylakosság is. A gyűlést május első napjaiban a szombathelyi szabadtéri színpadon rendezik.

Bács megyében is széleskörű mozgalom kezdődött a Barátsági Hónap előkészítésére. A megye öt városában és nagyobb községeiben már működnek az előkészítő bizottságok. Áprilisban békegyűléseken választják meg a megyei békekonferencia küldötteit. A megye déli vidékein, a délszláv és németlakta községekben mindenütt ünnepélyesen nyitják meg a Népek Barátsági Hónapját. Májusban körülbelül 150 találkozót, másoros estét, továbbá élménybeszámolókat, előadásokat rendeznek. A KISZ-szervezetek ifjúsági találkozókat, a népfrontbizottságok baráti találkozókat szerveznek, a tudományos szakemberek, művészek és más értelmiségi dolgozók részvételével. Bajárról "békehajó" viszi majd a nemzetiségi békeharcosokat Sztálinvárosba.

Békés megye községeiben békegyűléseken és barátsági esteken méltatják majd a Népek Barátsági Hónapját. Április 16.-tól május 22.-ig a békebizottságok minden községben ismertetik a nemzetközi helyzetet és a békemozgalom feladatait. Megváltják a békeküldötteket, előadásokat tartanak a baráti országokról. A januári békevonattal a Szovjetunióban járt békési pedagógusok beszámolnak élményeikről. Az eddig megtartott 70 beszámolót csaknem tízezeren hallgatták meg. /MTI/

Az albán parlamenti delegáció meglátogatta a Ganz Vagon- és Gépgyárat

1958. április 15.

A hazánkban tartózkodó albán parlamenti delegáció Tonin Jakova nemzetgyűlési képviselő, az Albán Munkapárt Központi Bizottságának tagja, közlekedésügyi miniszter vezetésével kedden meglátogatta a Ganz Vagon- és Gépgyárat. A küldöttséget elkísérte Harustyák József, az Elnöki Tanács tagja és Kódas István, az Országgyűlés jegyzője. Jelen volt a gyárlátogatáson Bato Karafili, az Albán Népközvetársaság budapesti nagykövete.

A vendégeket a gyár kapujában uttorók köszöntötték virágcsokrokkal, majd az igazgatóság tanácstermében a gyár vezetői ismertették a vendégekkel a gyár történetét, fejlődését és eredményeit. Tonin Jakova, a delegáció vezetője válaszában többek között megállapította:

- Jól ismerjük a magyar nép eredményeit és köztük a Ganz vagongyári dolgozókat is. Olyan sikerek ezek, amelyek a magyar munkásosztály, a magyar nép helytállását, alkotóképességét dicsérik. A Ganz motorok nálunk is jól beváltak, erősek és megbízhatóak. Az albán munkások és technikusok szívesen dolgoznak ezekkel.

- Az albán nép örül, hogy a Szovjetunió segítségével sikerült legyőzniük a népi demokratikus államrend elleni támadó ellenforradalmárokat - mondta többek között Tonin Jakova.

A vendégek ezután sorra járták a gyár üzemszéleit, elbeszélgettek a dolgozókkal és megtekintették a készülő motorvonatokat és villamoskocsikat. A Mobile gyárrészlegben röpgyűlésen vettek részt. A munkások nevében Mustók József csoportvezető köszöntötte a vendégeket. Az üdvözlésre Tonin Jakova, a küldöttség vezetője válaszolt.

- Az albán és a magyar népet közös cél vezeti: minél következetesebben haladni a szocialista építés útján, népeink boldogulásáért. Sikereink is hozzájárulnak a Szovjetunió vezetete szocialista tábor erősödéséhez. Hazatértünk után híven beszámolunk a magyar nép erőfeszítéseiről, szép eredményeiről és elmondjuk: Magyarországon elvtársak, barátok között jártunk - mondta többek között Tonin Jakova.

Ezután a küldöttség tagjai hőszen elbeszélgettek a gyár vezetőivel és legjobb dolgozóival. /MTI/

B 38. kiadás 1958. április 15. 17 óra 20 perc

Gyárakat tervezünk Albánia részére - 1950 óta háromszorosodott az országaink közötti kereskedelmi forgalom

1958. április 15.

Az albán parlamenti küldöttség magyarországi látogatása alkalmából az MTI munkatársa a Külkereskedelmi Minisztériumban tájékoztatást kért a magyar-albán árucsereforgalom alakulásáról, amelyről a következőket mondták:

- A két ország közötti kereskedelem fejlesztését az albán ipar fejlődése szabta meg. Ahogyan kezdték feltárni és kiaknázni természet-kincseiket, úgy szelődött árulistájuk és nőtt a forgalom. 1950-től 1957-ig háromszorosára növekedett és ebben az évben még további 55-60 százalékkal kívánják növelni.

- A magyar üzletekben időnként albán fűszerfélék, szardiniák, narancs, citrom, likőrök találhatók, de a legjelentősebb népgazdaságunk számára az albán krómérc, olaj, bőrféleség, szén és bitumen vásárlása. Mi elsősorban finommechanikai és könnyűipari cikkek, elektromos felszereléseket, kábeleket, mezőgazdasági gépeket, szerszámokat szállítunk. A baráti országokkal együtt segítettük az albán ipar fejlődését és a durazsói kikötő építését. Az árucsereforgalomban ugyanis még mindig gondot okoz, hogy a kereskedelem élénkülésével nem tart lépést a kikötők befogadóképessége.

Az albán szakemberek elégedettek az eddig szállított gépi berendezésekkel és az ott épült kis konzervgyárakkal. Megrendelésükre ebben az évben több gyár terveit készítik el a magyar mérnökök, akik Albániában is jártak és szállítási jegyzőkönyvet írtak alá konzervgyárak, húsfeldolgozó kombinát, kenyérgyár, gabonatarház és a meglévő konzervgyárak bővítéséhez szükséges tervek elkészítéséről. Ezek a gyárak, amelyekhez a berendezést mi szállítjuk, 1959-1960-ban épülnek majd fel. Ezenkívül érdeklődnek növényolajgyár és más ipari berendezések vásárlásáról is. Az eddigi tárgyalások azt bizonyítják, hogy megvannak a kapcsolatok fejlődésének reális lehetőségei.

Szakembereink is jó együttműködést alakítottak ki. Most kezdte meg munkáját Albániában egy bauxit kutató magyar csoport, a mocsárlecsapolásnál is két éve segít nekünk szakembereink és tanácsot adnak a husiparnál és a bőrfeldolgozásnál is.

Albániával már megkötöttük a hosszulejáratu szerződést, amely három évre előre megjelöli egész sor árucikk cseréjét, és ezzel a két népgazdaság fejlődését szolgálja. /MTI/

B 39. kiadás 1958. április 15. 1 óra 20 perc

Kidolgozták a nehézipari takarékosági javaslatokat - Ankéton vitatják meg a bányászat, a villamosenergia- és a vegyipar takarékosági tervét

1958. április 15.

A kormány határozata és felhívása nyomán a Nehézipari Minisztérium ágazatai kidolgozták takarékosági javaslatokat. A javaslatok elsősorban anyagtakarékosságra, ezek között főleg importanyag megtakarításra vonatkoznak.

Legnagyobb jelentőségű a bányászat javaslata, hiszen ez az ágazat a termeléshez felhasznált anyagairak nagy részét külföldről szerzi be értékes valutáért. Így például a szénbányászat nagy mennyiségben használt anyaga a vágatok és fejtések biztosítására szolgáló bányafa, amelynek hetven százalékat külföldről kell behozni. A bányák az elmúlt években is eredményesen takarékoskodtak a fával: 1956-ban 97,9, 1957-ben 96,1 százalékat használták fel az előző évi mennyiségnek. A múlt esztendői takarékoság nem kevesebb, mint 580.000 dollár devizamegtakarítást tett lehetővé. Az idén fokozzák a bányafa megtakarítást: a terv szerint az ez évi bányafa felhasználás 92,5 százaléka lehet az 1955 évinek.

A fatakarékoság egyik eredményes eszközének számítják a korszerű biztosító berendezések szaporítását. Főként vasbeton-szerkezetekkel akarják csökkenteni a bányafa-felhasználást. Eddig többnyire csak a vágatokat biztosították vasbeton-szerkezetekkel, most a fejtésekben is kiterjesztik ezt a biztosítási módot, ott, ahol a viszonyok lehetővé teszik. Csökkenteni akarják a bányafa vastagságot, természetben anélkül, hogy a dolgozók biztonságát kockáztatnák. Az eddiginél jobban kihasználják a "farablás" lehetőségét, a már kitermelt fejtésekbe beépített faanyag egy részének újrafelhasználását. Szigorúan fellépnek a bányafa jogtalan elhurcolása, az úgynevezett "klecnizés" ellen.

Többek között kidolgozták a bányák robbanóanyag felhasználásának ellenőrzési tervét is. A terv alapján 1958-ban legalább két százalékos robbanóanyag megtakarítást akarnak elérni, ami egy év alatt egymillió forinttal kevesebb kiadást jelent. Tervezik még több drága anyag pótlását műanyaggal. Így például műanyagból készítenek bányaszellőző csövet, szállító hevedert, hajtószijat, műanyaggal szigetelik a tekereslő huzalokat, a bányákban használt csöveket olom helyett műanyaggal töltik. Ezek a javaslatok valóra váltásuk esetén újabb két-három millió forintot évi megtakarítást eredményeznek.

A minisztérium vezetői a nehézipar műszaki és kézi dolgozóinak véleményét is kikürik a takarékoság növelésére. Csütörtökön a három nehézipari ágazat, a bányászat, a villamosenergiaipar és a vegyipar, a minisztérium nagy tanácsstermében ankéton beszél meg tennivalóit a takarékoság érdekében. Az ankét előadója Lévárdy Ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese lesz. /MTI/

B 40. kiadás 1958. április 15.

14 óra 25 perc

Külkereskedelmünk az idén részt vesz a barcelónai nemzetközi vásáron is - Nagybörzsöny üzletkötésekre van kilátás a mostani zágrábi vásáron

1958. április 15.

A Magyar Kereskedelmi Kamara kiállításai jelenleg három nemzetközi vásáron képviselik a magyar ipart és mezőgazdaságot. A zágrábi tavaszi vásáron - amely április 11-én nyílt - első ízben veszünk részt. A kiállítók főleg fogyasztási cikkeket mutatnak be és a magyar pavilonban nagy érdeklődést váltottak ki nemcsak a látogatók, hanem az üzletemberek körében is a magyar pamutszövetek, cipők, kötöttáru, sportszerek, porcelán és ezüsttárgyak. Az első napok tapasztalatai alapján a jobb megrendelésekre van kilátás.

Lyonban és Milánóban egyidőben április 12-én nyílt a vásár. Információs irodáinkat sokan keresik fel és a francia rádió, televízió sokat foglalkozik azzal, hogy Magyarország először jelent meg a lyoni vásáron. A Milánóban megrendezett vásáron részvételünk már hagyományos és az idén tudományos, műszaki kisfilmeket is láthatnak az érdeklődők.

A Magyar Kereskedelmi Kamara június elején részt vesz a barcelónai nemzetközi vásáron is, miután néhány héttel ezelőtt aláírták a spanyol-magyar bankközi megállapodást. Kiállításunk 300 négyzetméter területet foglal majd el és szerszámgepeket, kompresszorot, ipari és orvosi röntgent, dőmpert, különböző fogyasztási cikkeket mutatnak be. /MTI/

A cukorbetegség új magyar gyógyszerének alkalmazásáról tárgyaltak Győr megye belgyógyászai

1958. április 15.

Kedden Győrött a kórházak, rendelőintézetek és Győr-Sopron megye összes belgyógyászainak részvételével értekezletet tartottak a cukorbetegség új magyar gyógyszere, a bucarbán novu antibiotikum alkalmazásáról. Dr. Nyáry László egyetemi magántanár, belgyógyász főorvos tartott tájékoztatót az új gyógyszerrel eddig végzett kísérletek eredményeiről. /MTI/

41. kiadás 1958. április 15. 14 óra 35 perc

A Belügyminisztérium közleménye a Kresz-t oktató előadásokról

1958. április 15.

A Belügyminisztérium Budapesti Rendőrfőkapitányságának közlekedésrendészeti osztálya értesíti azokat a budapesti lakosokat, akiknek magángépkocsijuk, illetve motorkerékpárjuk van, hogy április második felében kerületek szerint az alábbi helyeken és időben tartja részükre a KRESZ-t oktató előadásokat.

Április 16.-án IV. Váci ut 77. Egyesült Izzó művelődési otthon, 17.-én XII-II. kerület Csörsz utca 18. MOM művelődési otthon, I. kerület Attila utca 1-3. /gimnázium/, 18.-án IX. kerület Fővárosi Villamos Vasút Széve-telepi kocsiszin, 21.-én III. kerület Fényes Adolf utca 21., Goldberger művelődési otthon, 22.-én V. kerület Engels tér 4. kerületi tanács művelődési otthona, 23.-án X. kerület, Füzér utca 13. Pataki István művelődési otthon, 24.-én XV. kerület József Attila utca 49. /Pestujhely/, VI. kerület Liszt Ferenc tér 11. AUTOMER művelődési otthon, 25.-én VII. kerületiek részére VI. kerület Liszt Ferenc tér 11. 28.-án VIII. kerület Delej utca 51. MAVIG művelődési ház. Az előadások 18 órakor kezdődnek.

A rendőrség kéri az érdekelteket, hogy lehetőleg a lakóhely szerint illetékes helyen és időben jelenjenek meg az oktatásra. Ha valaki nem tudna megjelenni saját kerületében, akkor bármely kerületben résztvehet az előadásokon, amelyek meghallgatását a gépjárművezetői igazolványban bélyegzéssel igazolják. /MTI/

Megemlékeztek Vikár Béláról Hetes községben

1958. április 15.

A Somogy megyei Hetes községben született 1859. április 1.-én Vikár Béla, a népi néprajz- és népzene-kutató. 1896-ban kezdte meg munkáját, 7.000 éalt és népmesét gyűjtött. 754 fonográf-hengeren örökölte meg a népdalokat. Somogyban végzett munkája nyomán a Kisfaludy Társaság 1905-ben adta ki Somogy megye népdalköltészetének címen összegyűjtött anyagát. - viaszhengerre vett népdalokat 1900-ban mutatták be először nagy sikerrel Párizsban. Vikár Béla, a népdalköltészet gyűjtésének úttörője fordította le magyar nyelvre a Kalevalát. Hetes község lakosai most emlékeztek meg Vikár Béláról. A MESZÖV, a tanács és az iskola képviselői megkoszorúzták a nagy tudós emléktábláját. /MTI/

B 42. kiadás

1958. április 15.

17 óra 11 perc

Kétszáz nógrádi bányász tanácskozása

1958. április 15.

Kedden Balgötarjánban a Bányász Képződési Ház nagytermében a nógrádi szénmedence kétszáz gazdasági vezetője, párttitkára, szakszervezeti elnöke és legjobb fizikai dolgozói tanácskozást tartottak.

Csillag József, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt főmérnöke ismertette az első negyedév eredményeit, amikor a nógrádi bányászok 106,3 százalégra teljesítették tervüket és ezzel túlszárnyalták az ellenforradalom előtti legmagasabb teljesítményt. Elmondotta, hogy a gazdaságos termelés területén hiányosságok mutatkoztak. Az első negyedévben indokolatlanul több anyagot használtak fel a bányázatok, mint az előző időszakban. Nem teljesítették a tervükben előírt korszerű biztosítást sem. Sok kívánnivalót hagy maga után a szén minősége is.

A hiányosságok kijavítására rövid időn belül valamennyi üzemből fel kell kutatni az előidéző okokat és a legjobb munkásokból álló brigád segítségével új módszereket kell kidolgozni. Ezt a célt segíti elő a tröszt azzal is, hogy április elsejétől az anyagtakarékosságra és minőségjavításra célprémiumot tűzött ki.

Felszólalt a tanácskozáson Pothornyik József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a tröszt igazgatója is. Felsorolta a bányászoknak azokat a tényezőket, amelyeknek megtartása vagy túllépése milliókkal csökkenti vagy növeli a jövő évi nyereségrészesedést. A minőség javítására különösen a vágások figyelmét hívta fel, akik a legtöbbet tehetnek a tisztán termelésért. /MTI/

Az albán parlamenti küldöttség a Nemzeti Galériában

1958. április 15.

Az Albán Népköztársaság Nemzetgyűlésének küldöttsége kedden délután meglátogatta a Magyar Nemzeti Galéria kiállításait. /MTI/

B 43. kiadás

1958. április 15.

18 óra 01 perc

"Saját zsebükre" mázsaszámra árulták a szinvasat - csaló, sikkasztó bűnbandát leplezett le a rendőrség

1958. április 15.

Nagyarányu sikkasztási bűnyben fejezte be a nyomozást a Budapesti Rendőrfőkapitányság.

Gál Kálmán a Kohászati Alapanyagellátó Vállalat I. Soroksári ut 34. sz. alatti haszonvas-telepének vezetője még 1956 tavaszán megállapodott Györík Lászlónéval, a Fővárosi Villamosvasut IX. Könyves Kálmán körut 3. szám alatti 12. számú telepének vezetőjével, hogy a kiseleztezt szinvasat "saját zsebükre" értékesítik. Az FVV telepről Bényei Károly helyettes telepvezető, a Soroksáriuti telepről pedig Ottlik Pálné pénztáros és Németh Istvánné adminisztrátor is "társult" hozzájuk. Folyamatosan több mint 84.000 kilo kiseleztezt szinvasat adtak el magánszemélyeknek és pénzben osztokodtak. Györíkné és Bényei 25.000-25.000, Gál és Ottlikné 20.000-20.000 forintot kapott abból a 100.000 forintot meghaladó összeből, amely a nagymennyiségű szinvas eladásából származott. A többieknek átlag 3.000-3.500 forint jutott fejéknél.

Györíkné és Bényei üzleti összeköttetést létesítettek a Győr-Vas-Komárom megyei MEH Vállalat tatabányai telepével is. Innen Marton Pál anyagbeszerző és Szabóki Sándor a tatabányai MEH-kirendeltség vezetője csatlakozott hozzájuk s a budapesti és a tatabányai korrupt vezetők immár együttesen árusították a szinvasat. Újabb hatvenezer forintot sikkasztottak és Marton, Szabóki, Györíkné és Bényei egyaránt 15.000-15.000 forintot kapott. A nyomozásnál megállapították azt is, hogy Szabóki Sándor más névre kiállított engedély alapján egy új Wartburg gépkocsit vásárolt, holott már volt két motorkerékpárja.

A csaló, sikkasztó bűnbanda sorozatos üzelmivel több mint 200.000 forint kárt okozott a társadalmi tulajdonban. A rendőrség a sikkasztott pénzen vásárolt Wartburg gépkocsit és egyéb értékeket lefoglalta. A bűny főbb szereplőit előzetes lefoglalásba helyezték. A bűnbanda ügyét hamarosan bíróság tárgyalja. /MTI/

B 44. kiadás 1958. április 15. 18 óra 05 perc

A megszakított egyetemi tanulmányok folytatásának engedélyezése

1958. április 15.

A művelődésügyi miniszter utasítást adott ki a megszakított egyetemi tanulmányok folytatásának engedélyezéséről. A megszakított tanulmányok fogalma alá tartoznak az engedéllyel megszakított, továbbá a legalább két érvényes és szabályszerűen lezárt félév után fegyelmi határozat, bírósági, vagy más hatósági eljárás következtében, vagy egyéb okból félbehagyott tanulmányok.

A megszakított tanulmányok folytatását egyénienkénti elbírálás alapján az illetékes kar dékánja, vagy főiskola igazgatója, illetve a fegyelmi határozatot hozó szerv engedélyezheti. A felügyeletet gyakorló miniszter jóváhagyása szükséges a továbbtanuláshoz, ha a tanulmányok megszakítására bírósági vagy más hatósági eljárás következtében került sor, továbbá, ha a megszakítás oka engedély nélkül külföldre távozás volt, vagy ha a hallgató külföldön kezdte meg tanulmányait.

Nem engedélyezhető a tanulmányok folytatása, ha a megszakítás óta tíz év, vagy annél hosszabb idő telt el. A művészeti főiskolákon öt évnél hosszabb ideig tartó megszakítás után csak abban az esetben engedélyezhető a továbbtanulás, ha a jelentkező a megszakítás óta a tanulmányainak megfelelő szakterületen működött.

Akik továbbtanulásra engedélyt kaptak, kötelesek beiratkozni a dékán által megjelölt évfolyamra, meghatározott tárgyakból vizsgát tenni, illetve gyakorlatot pótolni. Egyes vizsgák alól a dékán felmentést adhat.

Akiknek tanulmányaik befejezéséhez csak az államvizsga, illetve a diplomatorv megvédése hiányzik, s abszolutóriumuk megszerzése óta több mint két év telt el, az egyetem javaslata alapján a felügyeletet gyakorló miniszter engedélyével tehetnek államvizsgát, illetve védhetik meg diplomatorvukat. Akik más egyetemen vagy karon megkezdett és félbehagyott tanulmányaikat kívánják folytatni, és korábbi tanulmányaik beszámítását kérik, csak abban az esetben vehetők fel, ha előző tanulmányaik alapján legalább a második évfolyamra kerülhetnek. Az első évfolyamra csak a mindenkor érvényben levő felvételi szabályok alapján lehet felvenni a jelentkezőket. /MTI/

B 45. kiadás 1958. április 15. 18 óra 10 perc

Szovjet hős özvegye és árvája Budapesten

1958. április 15.

A Könyv- és Kiadóügyi Minisztérium nőbizottságának meghívására Budapestre látogatott az ellenforradalmi harcokban elesett Fjodor Dragancsuk szovjet százados özvegye és tízéves kislánya. A minisztériumi nőbizottság Földi László, Horváth Gyula és Vég László miniszterhelyettesek jelenlétében kedden baráti beszélgetésen fogadta a vendégeket. Dragancsuk elvtársnő Budapestre érkezése után meglátogatta hős férje sírját a Kerepesi temetőben, majd városnézésen vett részt és felkereste a Süketnémák Intézetét, mivel Ungváron mint pedagógus is egy süketnéma intézetben tanít. Megtekintette a minisztérium bölcsődéjét, Óvodáját és más szociális intézményeket.

Pénteken békegyűlés lesz a Könyv- és Kiadóügyi Minisztériumban, amelyen a vendég is részt vesz. A gyűlésen a nőbizottság meghívta Asztalos Jánosnét, a Kéz- és Ipari Művelődési Társaság téri pártház védelménél elesett ezredes özvegyét is. /MTI/

Magyar oktatásügyi delegáció utazott a Szovjetunióba

1958. április 15.

Az első és középfokú oktatás tanulmányozására a szovjet-magyar kulturális egyezmény alapján - héttagnyi oktatásügyi küldöttség utazott a Szovjetunióba, három hétre. A küldöttséget Hörömpöly Imre, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezetője vezeti. /MTI/

A Televízió szerdai műsora

1958. április 15.

Április 16.-án, szombán 16 órai kezdettel: Vasas-Real Madrid. Európa Kupa labdarugó mérkőzés. Közvetítés a Népstadionból. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1958. április 15.

18 óra 10 perc

Országos homoki gépesítési ankét Nyiregyházán

1958. április 15.

A Gépipari Tudományos Egyesület mezőgazdasági gépek szakosztálya, a Kohó- és Gépipari Minisztérium és a Földművelésügyi Minisztérium rendezésében két napos homoki gépesítési ankét kezdődött a nyiregyházi Sóstón. Az ankéton résztvett Szóke Mátyas földművelésügyi miniszterhelyettes, Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes, megjelentek hazánk legjobb gép-szakemberei, mezőgazdasági tudományos kutatói, a gépállomások és termelészövetkezetek küldöttei. Az értekezlet színhelyén mintegy 300 ember hallgatta meg Rázsó Imre egyetemi tanár megnyitóját, majd Terlandai Sándor, a nyírségi Mezőgazdasági Intézet igazgatójának előadását a homok gépesítéséről. Terlandai Sándor bevezetőben ismertette a nyírségi futóhomok tulajdonságait, majd elmondta, hogy milyen lehetőségek vannak a termelés fokozására a gépi művelés megvalósításával. A talajművelés alapja a mélyforgatás, amely párosul Malcev szovjet akadémikus talajművelési eljárásával. Igen jól bevált a Westsik-féle talajerő gondálkodási rendszer is, amelyhez speciális homoki gépekre van szükség. A nyírségi futóhomok egyetlen talaj-javító növénye ugyanis a csillagfűrt, amely csak különleges gépekkel szántható a földbe. Addigi gépeink ezt a műveletet nem tudták elvégezni, ezért szükséges volna, hogy a homokos megyék - Somogy, Szabolcs és Bács-Kiskun számára könnyűtraktorokat szerkesszenek, illetve gyártsanak. Olyan gép-ek is szükségesek, amelyekkel gyorsítani tudják a fásítást, erdősítést, s hamar megakadályozhatják a nagyfokú talajleromlást.

Westsik Vilmos Kossuth-díjas tudós hozzászólásában ugyancsak a homokra alkalmas gépek gyártását sürgette.

Dr. Rázsó Imre egyetemi tanár javaslatot tett több speciális homoki talajművelő gépre. Az acélkerékes traktorokat a gumí abroncsok váltanák fel, s ezt is különleges futófelülettel építenék. Ennek előnye az, hogy a gép bármilyen laza területet akadály nélkül művel meg. Ilyen gép lesz az U-28-as traktor, amelyet úgynevezett agrár-abroncsokkal látnak el. A kohó- és gépipar a dombosabb homokterületekre 4 kerék meghajtású traktorokat tervezett.

A délutáni órákban Lammal Kálmán, a Mezőgazdasági Gépkereskedelmi Intézet tudományos osztályának vezetője a homoki talajművelés meglevő külföldi és hazai gépeit ismertette, majd Bakos István tartott előadást a homoki szőlő- és gyümölcsstermesztés gépeiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1958. április 15.

18 óra 10 perc

Meghalt György István filmrendező

1958. április 15.

Meghalt György István filmrendező, a 20-as évek számos némafilmjének rendezője. Sok sikert aratott a hangos film területén is, dolgozott mint forgatókönyvíró, szakcikkkel jelentek meg a sajtóban. Legutóbb a Kohó- és Gépipari Minisztérium filmstúdiójában rendezett oktató és tudományos filmeket. Temetése április 18.-án 14.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /MTI/

A legjobb magyar könyvek is ott lesznek Brüsszelben

1958. április 15.

A brüsszeli világkiállítás magyar pavilonjában könyvkiállítás is lesz. Bemutatják a legjobb magyar könyveket, az elmúlt évek kiemelkedő könyvművészeti alkotásait, művészeti, ifjúsági, zenei, tudományos munkákat, tankönyveket. A műszaki és a mezőgazdasági kiállítási területeken ugyancsak ott szerepelnek a magyar szakkiadványok.

Pavilonunk elő-esernyőjében elrusitják is könyveinket: az idegennyelvű kiadványokon kívül a legújabb magyar könyveket is megvásárolhatják a látogatók. /MTI/

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete Központi Vezetőségének ülése

1958. április 15.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének Központi Vezetősége kedden ülést tartott, amelyen a magyar szakszervezetek ÁIK. kongresszusa határozataiból adódó feladatokkal foglalkozott.

Az elnökség referátuma és az azt követő vita alapján a Központi Vezetőség határozatot fogadott el.

A határozat többek között megállapítja: az egészségpolitika, az egészségügyi munka területén a szakszervezet feladata, hogy a maga sajátos eszközeivel támogassa a szocialista egészségügy építését, segítse elő az egészségügyi ellátás színvonalának állandó javítását. Kísérje figyelemmel a körzeti orvosi munka színvonalának emelését, az üzemegezésügy továbbfejlesztését is. /folyt. köv./

/Az Orvos-Egészségügyi Dolgozókfolyt./

A határozat rámutat: az egészségügyi intézményekben rendszeresen hívjanak össze munkaértekezleteket. A Központi Vezetőség megbizta az elnökséget, hogy javasolja az Egészségügyi Minisztériumnak a munkaértekezletek felelevenítését. Ugyan-csak megbizta az elnökséget, hogy új jutalmazási rendszert dolgoz-zon ki, amely elősegíti az egészségügyi munka színvonalának ja-vítását.

Az egészségügy területén megmutatkozó etikátlan-ság, törvénytelenység és korrupció elleni harc érdekében a szak-szervezet orvosi szakosztálya tevékenyen résztvesz az orvos-etikai követelmények kidolgozásában, az Egészségügyi Minisztérium-nak az orvosi rendtartást, illetve annak végrehajtási utasításait előkészítő munkáiban. Ezek nyilvánosságra kerülésének időpontjára a területi bizottságok etikai bizottságokat hoznak létre, amelyek az ilyen vétségek elbírálásával, jogtalan támadások esetén a dolgozók erkölcsi védelmével foglalkoznak és segítik az állami egészségügyi szerveket a rendeletek végrehajtásában, a törvény-telenség és az etikátlanság leküzdésében.

Az egészségügyi dolgozók élet- és munkakörü-lményeinek javításával kapcsolatban a Központi Vezetőség határoza-ta rámutat: az idei évre engedélyezett minőségi létszámfejlesz-tést az arra leginkább rászoruló munkaterületeken használják fel az egészségügyi ellátás további javítására. A szakszervezeteknek nemcsak az a feladatuk, hogy közreműködjenek a dolgozók élet- és munkakörülményeit szabályozó törvények és rendeletek alkotásában, hanem segítsék a törvények végrehajtását, ellenőrizzék megtar-tását és megtartását. Ezért a területi bizottságok és a szak-szervezeti bizottságok állandóan ellenőrizzék a tulorák elrende-lését, kifizetését, akadályozzák meg a szükségtelen tulorákat. A bizalmiak, a szakszervezeti bizottság tagjai ismertessék a Munka Törvénykönyve rendelkezéseit a dolgozókkal, neveljék őket az óvó-rendszabályok megtartására.

A területi bizottságok és a szakszervezeti bizott-ságok kapcsolódjanak be a tanácsi szerveknél a lakáselosztásba és biztosítsanak az egészségügyi dolgozók számára megfelelő számú lakáskiutalást. Az egyedülálló nődolgozók lakáshelyzetének enyhi-tésére újabb nővérotthonokat létesítenek. A Központi Vezetőség megbizása alapján az elnökség szorgalmazza, hogy Semmelweis szülő-házában orvostörténeti múzeumot létesítsenek. A határozat végül azokkal a tennivalókkal foglalkozik, amelyek a dolgozók szocia-lista világnézetének kialakításával, a kulturális nevelőmunkával kapcsolatban állnak a szakszervezet előtt. /MTI/

Megkezdődtek a tanácstagi beszámolók Csepelen.

1958. április 15.

Fővárosszerte megkezdődnek a tanácstagi beszá-molók, amelyekon a tanácstagok számot adnak választóiknak az el-múlt hónapokban végzett munkájukról, a tanács tevékenységéről és az ideai tervekről.

Az első beszámolót Csepelen tartották: Ernst Antalné tájkoztatta a XXI. kerület 12 választókörzetének lakóit tanácstagi munkájáról. Elmondotta, hogy a kerületi tanács ebben az évben is sokmillió forintot költ Csepel utahálózatának javítására, egészségügyi, oktatási és más célokra. Így például a kerületiek régi kérésére az idén hatvan szentélyes napközi otthont építenek a Kalamár József utcai iskola mellett, 150.000 forint költséggel rendbehozzák a Deák téri piacot, s megszépül a Kossuth téri szak-orvosi rendelő is, amelyre mintegy negyedmillió forintot irányoz-tak elő.

A beszámolon több mint főszer lakó környékbeli lakó vett részt és tizenketten szólaltak fel. Így például kérték tanács-tagjukat, járjon közbe annak érdekében, hogy a környékbeli gyerekek részére játszótérrel építsenek. Többen felhívták a figyel-met, hogy fokozott gondot kell fordítani a tanácsnak a házirend szigorú megtartására.

A következő napokban Budapest többi kerületeiben is megkezdődnek a kerületi tanácstagi beszámolók, majd ezt követően a 300 fővárosi tanácstag találkozik válaszóival. /MTI/

Jubileumi ünnepség a Földművelésügyi Minisztérium KISZ szervezeté-ben

1958. április 15.

A Földművelésügyi Minisztérium fiataljai kedden ünnepi taggyűlésen emlékeztek meg a KISZ-szervezetük megalakulásának első évfordulójáról. Szervezetüket Ságvári Endréről, a magyar fiatalok példaképéről nevezték el.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1958. április 15.

19 óra 11 perc

/Jubileumi ünnepség....folyt./

A taggyűlésen résztvett Dögei Imre földművelésügyi miniszter, a minisztérium több más vezetője és a KISZ szervezet meghívására a névadó Ságvári Endre édesanyja is.

Grosz Tiborné KISZ titkár emlékezett meg a szervezet működésének eredményeiről, majd Ságvári Endre édesanyja elevenítette fel emlékeit mártírhalált halt fiáról.

A meghitt hangulatu emlékezés után L. Vologyin a DÍVSz munkatársa köszöntötte a fiatalokat, Tu Sui-hai, a Budapesten tanuló kínai ösztöndíjasok testvéri üdvözlését tolmácsolta. A felszólalások után Dögei Imre földművelésügyi miniszter számos KISZ fiatalnak nyújtott át kitüntetést és pénzjutalmat.

Birkás Imre, a Földművelésügyi Minisztérium pártbizottságának titkára vörös selyemszászlót adott át a KISZ szervezetnek, majd az ünnepélyes fogadalomtétel után baráti összejövetellel ért véget a Földművelésügyi Minisztérium KISZ fiataljainak ünnepsége. /MTI/

Dr. Banner János professzor kitüntetése

1958. április 15.

A Magyar Régészeti, Művészettörténeti és Éremtani Társulat keddi délutáni közgyűlése dr. Banner Jánost, az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanárát, - félévszázados kiváló régészeti munkássága elismerésül - a Romer Emlékéremmel tüntette ki hetvenedik születésnapja alkalmából. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1958. április 15.

21 óra 35 perc

A rádió közvetítése az országgyűlés üléséről

1958. április 15.

A Magyar Rádió a Kossuth adón szerdán, csütörtökön és pénteken hangképekben számol be az országgyűlés üléséről. A közvetítések ideje: szerdán 20 órától 21 óráig, csütörtökön 18 órától 19 óráig és pénteken 19 órától 20 óráig. /MTI/

Időjárásjelentés

1958. április 15.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. április 15-én, kedden este 21 órakor:

Enyhe, felhős idő

Közép-Európa fölé déli széllel továbbra is enyhe légtömegek áramlanak, így a területeken jelentős enyhülés mutatkozik és sok helyen esik az eső, Olaszországban zivatarok vannak.

Hazánkban ma felhős, esős idő volt, az eddig beérkezett jelentések szerint Zalaegerszegen, Keszthelyen és Szentgotthárdon 6, Szombathelyen 7 milliméter csapadék hullott, a nappali hőmérséklet az erősen felhős Dunántulon 10-13, máshol 14-18 fokig emelkedett.

Budapestben kedden 21 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengárszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerdán estig: felhős idő, több helyen eső, egy-két helyen zivatar. Ma mérsékelt délkeleti, déli, holnap délnyugati forduló szél, a hőmérséklet a Dunántulon emelkedik, máshol alig változik.

6-9 fok.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel:

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 14-17 fok között. /MTI/

VEGÉ

